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1. О ВАЖНОСТИ СЛУШАЊА (ЧИТАЊА) КЊИЖЕВНОУМЈЕТНИЧКИХ ТЕКСТОВА
 
Читање је авантурa. Заједно са одабраним књижевним ликом, ми се радујемо, 

или тугујемо, смијемо се и плачемо, боримо се с препрекама, суочавамо с изазовима 
и моралним дилемама, рјешавамо проблеме... Љепота читања и јесте у том отварању 
путева нашој машти, али и рационалној мисли, у јединственој шанси да упознамо 
и доградимо и неке друге свјетове. Саживљавањем са јунацима књижевних дјела, 
њихов нам свијет постаје стваран и близак. Зато није претјерано рећи: колико књига 
прочитамо, толико смо путовања проживјели и за толико смо, заправо, богатији.

Није лако набројати због чега је све важно развити љубав према књизи и чи-
тању. Читањем књига развија се литерарни сензибилитет, ученици богате рје ч-
ник на функционалан начин, користе логичке мисаоне операције у сазнавању и 
увиђању веза и односа, развијају имагинативно и стваралачко мишљење... Живимо 
у времену које карактерише буран развој технике и технологије и права експанзија 
кинематографије намијењене најмлађима, па се и без посебних истраживања може 
закључити да је књига данас ван фокуса њиховог интересовања. Ипак, важно је да 
знамо да филмска представа не може да надомјести дружење с писаном ријечју 
и да је маштовитост коју књига подстиче код читалаца немогуће развити на било 
који други начин. Сваки литерарни текст преноси нам по један нови свијет визија и 
нада, идеја и вриједности, суочава нас са страховима, патњама и радостима својих 
јунака, са сплетом њихових замршених веза и односа. На неки начин, колико књига 
прочитамо, толико смо свјетова упознали. 

Ученици/ученице* другог разреда тек почињу да освајају свијет читања. Много 
је рада и труда потребно да се савладају различите читалачке компетенције. С 
обзиром на значај ових способности, морамо им посветити огромну пажњу и на све 
могу ће начине настојати да мотивишемо ученике, да их заинтересујемо и код њих 
подстакнемо жељу за слушањем и самосталним читањем вриједних литерарних 
остварења. Љубав према књизи мора се развијати – баш као и многе друге наше 
љубави. Ако успијемо да је распламсамо код ученика млађих разреда основне 
школе, скоро да можемо бити сигурни да ће та љубав трајати цио живот. 

У настави црногорског језика и књижевности изузетно велика пажња посвећена 
је читању, као једној од четири темељне способности којима ученици треба да 
овладају у току првог трогодишњег циклуса. И поред бројних истраживања, која су 
резултирала диференцијацијом читања на различите врсте, и даље се покушавају 
пронаћи ефикаснији путеви за развој ове вјештине. Ми, који смо у раном дјетињству 
савладали читање с разумијевањем, најчешће га доживљавамо као сасвим природну 
и једноставну активност. Заборављамо притом колико напора улаже дијете како би 
савладало све сложене процесе који чине ову вјештину. Од почетничких читалачких 
корака до сложенијих типова читања, какви су интерпретативно, умјетничко, 
дубинско, помно, брзо... пут је дуг и тежак. 

 

УВОД

* У даљем тексту ученици.
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Посебно је захтјевно читање књижевноумјетничких дјела; с једне стране, оно 
мора имати карактер доживљајног читања, али и читања с разумијевањем књи жевно-
умјетничке датости. Шта то значи? Од читаоца/читатељке књиже вноу мјетничког текста 
очекује се не само да разумије текстуалну стварност већ и да доживи емоције које су 
текстом представљене, да замисли описане предјеле, ликове, амбијенте, да допуни 
мјеста неодређености, препозна улогу појединих слојева штива, процијени вриједност 
дјела. Све су то веома сложени процеси, који подразумијевају способност тзв. помног 
читања. А квалитет таквог типа читања није пресудно одређен брзином којом ученик/
ца чита, већ оствареном конкретизацијом дјела у његовој/њеној свијести.

Укратко ћемо изложити начела која су нам послужила као методичко-дида-
ктичка полазишта при изради овог уџбеничког комплета.

 Основа наставног тумачења је теорија књижевне рецепције.
 Приликом тумачења (слушања, читања и анализе) дјела, ослањамо се на соци-
ја лни конструктивизам, као теорију учења која полази од става да знања о књи-
жевности не предајемо, већ их ученици откривају и усвајају кроз самостални 
стваралачки рад. Улога наставника/наставнице* јесте да створи подстицајне 
наставне ситуације у којима се одвија процес активног учења, односно да обе-
збиједи амбијент који ученике мотивише на кооперативност и рад.

 Рецепција књижевноумјетничког текста заснива се на емоционалном и миса-
о ном анга  жовању ученика; потом обавезно слиједи стваралачки рад на бази 
про чи таног.

 Тумачење текста одвија се у оквиру интерпретативно-аналитичког приступа, 
пра  ће ног обавезним елементима проблематизовања (ка проблемској наста
ви књи же вности).

 Слијед етапа интерпретације прилагођен је жанровским карактеристикама 
тек ста.

 Тумачење започиње анализом доживљајне сфере, наставља се рационалном 
арти кулацијом прочитаног и одвија у оквирима са стваралачког концепта чи-
та лачке ре цепције.

 Неопходно је препознати могућности укључивања све четири активности 
спора зумијевања – слушање, говорење, читање и писање – и омогућити њи-
хов развој.

 Питања и задаци осмишљени су тако да буду у функцији мисаоне активације 
ученика (од школе памћења ка школи мишљења).

 Потребно је подстицати развој метода логичког мишљења, нарочито 
индукције, компарације, конкретизације, закључивања, анализе и синтезе 
(посебно знача ј них за ученике овог узраста).

 Важно је поспјешити развој карактеристика стваралачког мишљења: флекси-
билно сти, флуентности, оригиналности...

 Примјењивати, у највећој могућој мјери, диференцирани приступ настави.
Настава књижевности заснована на савременим методичким сазнањима под-

ра зумијева: плурализам наставних метода и методских поступака; разноврсност 
облика рада; употребу модерне наставне технологије; креирање наставних ситуа-
ција које ће од ученика непрекидно „захтијевати“ да мисле, упоређују, анализирају, 
трагају за рјешењима проблема; организовање кооперативних форми учења и 
максимално учешће ученика у наставном процесу.

Само некоме ко никада није био у учионици читање и анализа текста могу 
дје ло вати једноставно. Ријеч је, међутим, о изузетно захтјевним процесима; да би 
били успјешно реализовани, потребно је да наставник буде врстан познавалац 
књижевности која се чита, али и психолошких и узрасних карактеристика читалаца. У 
оквиру методике наставе књижевности установљене су одређене етапе и радње које 

* У даљем тексту наставника.
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воде ка успјешној интерпретацији књижевноумјетничког дјела, као и њихов слијед: 1. 
мотивација (емоционална припрема); 2. интерпретативно читање текста; 3. разговор 
о тексту (провјера и продубљивање доживљаја и разумијевања, А); 4. само сталан и 
стваралачки рад ученика (даље стварање, Б). Овај методички приступ досљедно је 
спроведен уз сваки текст у читанци Како то може 2, с тим што се, у зависности од 
жанровских карактеристика текста, неке етапе раслојавају на подетапе. Рецимо, 
приликом читања лирске пјесме неће бити анализе ликова, али ће зато језичко-
стилској анализи бити посвећено више времена. Бајка, посебно народна, као и басна, 
подстаћи ће значајну анализу тока радње, ликова и, нарочито, идејну анализу. 

Уз поједина књижевна дјела понуђени су и истраживачки задаци, који могу 
пробудити машту, али и утицати на интересовање ученика (В).

Читанка за други разред основне школе ученицима представља сва три књи же-
вна рода: лирски, епски и драмски. Садржи седам поглавља, тематски конципираних. 
У свако од поглавља ученике уводи илустрација, која је осмишљена тако да може да 
послужи као мотивација (разговор с ученицима о њиховим очекивањима на основу 
посматрања слике), али и као основа за систематизацију (послије читања свих, или 
већег дијела текстова одређене цјелине). 

Избор текстова усклађен је с Предметним програмом за црногорски језик 
и књижевност – сви предложени текстови су укључени, а Читанка има и додатне 
садржаје који су процијењени као прикладни за остваривање оперативних циљева. 
Поред задатака који припадају основним етапама за рад на тексту, у оквиру рубрике 
Ако желиш, сазнај ученицима се нуде и занимљива питања за истраживање. Као што 
сам назив рубрике говори, ови задаци нијесу обавезни за све ученике. Понуђени 
су као могуће додатне активности, а наставник процјењује које ће од њих ученик 
рјешавати и када ће се та активност одвијати. 

Дневник читања садржи питања и задатке који се односе на дјела која се читају 
у наставцима. Предметни програм предвиђа читање одломака из три романа: Пипи 
Дуга Чарапа, Пинокио и Хајди. Ученицима су на располагању бројна питања и задаци, 
али се не очекује да на све одговоре самостално. Најбоље је да наставник и ученици 
заједно бирају поглавља која ће читати, па тиме и питања из Дневника на која ће 
тражити одговоре. Задаци су, као и у Читанци, различитих нивоа захтјевности, али 
нијесу графички одвојени. Наиме, није могуће предвидјети све индивидуалне раз-
лике у рецепцијским способностима ученика, нити разлике у нивоу усвојености вје-
штина читања и писања. 

У уводном дијелу Приручника наставницима су изложене основе тумачења 
књижевности у раду с ученицима другог разреда основне школе. Такође су им 
понуђени приједлози припрема за реализацију одређених оперативних циљева. 
Наглашавамо да су то само приједлози, а никако обавезни „рецепти“ за поступање 
у настави. Приручником није предвиђено колико часова треба посветити читању 
појединих текстова – сваки наставник планираће потребно вријеме у складу с могу-
ћностима својих ученика. Имајући на уму различитости које постоје међу ученицима, 
али и одјељењима, као и разне друге објективне и субјективне наставне околности, 
сматрамо да је природно да наставник саммодификује припреме и примјери их раду 
у сопственом амбијенту. Уосталом, сама књижевна умјетност позива на стваралачки 
приступ, па охрабрујемо наставнике да буду креативни и иновативни (ослањајући се, 
наравно, на савремена сазнања из методике наставе књижевности) и да припреме 
прилагоди раду у конкретном одјељењу. 
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 2. ЕТАПЕ ТУМАЧЕЊА

2.1. Мотивација

Мотивациона фаза (емоционална припрема) треба да усмјери пажњу ученика у 
правцу основних емоција и идеја изражених у књижевноумјетничком тексту. Веома 
је важно створити амбијент који ће толико заинтересовати ученике за предстојеће 
слушање и разговор да они једва чекају да чују текст. Другим ријечима, циљ моти-
вационе етапе јесте да се пажња, мисли и емоције ученика усмјере ка идејно-естетским 
вриједностима дјела, те да се на што дјелотворнији начин уведу у доживљајни колоплет 
ријечи. Часове мотивације треба осмишљавати у складу с етичко-естетском основом 
конкретног текста и доживљајно-сазнајним могућностима ученика. Ако је мотивација 
квалитетно обављена, ученици ће с нестрпљењем очекивати текст. 

Понекад се овој етапи приступа површно, па се уводни, мотивациони дио часа 
сведе на прилично банална питања која не дјелују подстицајно на машту ученика. 
Рецимо, дешава се да се разговор који претходи читању текста који говори о једном 
од годишњих доба, или о некој природној појави, претвори у рекапитулацију знања 
из познавања природе. На тај се начин ученици заправо припремају да свијет текста 
посматрају из естетски неприхватљивог угла – са становишта природословне научне 
оптике. Такав приступ упућује их да трагају за научно истинитим, односно неистинитим 
тврдњама у тексту, чиме се књижевно дјело лишава сваке чаровитости и занемарује 
умјетничка транспозиција описане тематике. На примјер, на часу посвећеном читању 
текста о прољећу неријетко се чују питања типа: „Знате ли када почиње прољеће? 
Кад се завршава? Који су вјесници прољећа? Какво је тада вријеме? Волите ли ви 
прољеће?...” Разговоре ове врсте треба хитно прогнати из наставе књижевности и 
смјестити их у оквире којима припадају – на часове познавања природе. Овим никако 
не желимо оспорити потребу за успостављањем корелације између предмета, нити 
умањити њен значај. Управо супротно – сматрамо да је повезивање садржаја процес 
који од наставника захтијева изузетно вјешт и суптилан приступ, који ни на који начин 
неће штетити одговарајућем пријему умјетнички обликоване стварности. 

Мотивацију можемо реализовати на различите начине, а веома је корисно 
мијењати и иновирати методичке поступке кад год је то могуће. На тај начин подстичемо 
радозналост ученика и храбримо њихово активно учешће на часу. Сама Читанка нуди 
многа подстицајна питања за уводне разговоре, загонетке, пословице, брзалице, 
питалице, а сваки текст праћен је и илустрацијом о којој би требало разговарати с 
ученицима. Међутим, наставник може да користи и додатне, или другачије облике 
мотивације, а подразумијева се да не мора примјењивати све мотивационе поступке 
које Читанка и Приручник нуде. Најважније је да наставник има на уму: разговори који 
се воде у мотивационој фази морају бити продуктивни и интересантни, а постоје много 
начина да се то постигне. Поменућемо неке могућности, које су, по нашем мишљењу, 
примјерене текстовима из Читанке, али и узрасним карактеристикама ученика другог 
разреда. 

У књизи Metodika književnoga odgoja (2005) Драгутин Росандић наводи читав низ 
мотивационих поступака, од којих се неки могу реализовати с основношколцима, а 
неки су, по својој садржини, много подеснији за старије ученике. Издвојићемо оне 
врсте поступака који се могу примијенити у раду с нашом циљном групом. Мотивација 
се може утемељити на:

1. личним искуствима ученика (емоционалним, социјалним, моралним и инте-
лектуалним);

2. музичким, ликовним и филмским дјелима;
3. општекултурним садржајима и
4. лингвистичко-стилистичкој равни.
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Наведеним типовима мотивације додаћемо и ону засновану на игри, будући да је 
међу ученицима основне школе то свакако најшире прихваћена активност. Наравно, 
игровне дјелатности могу прожимати све наведене групе мотивационих поступака.

Мотивације засноване на личним искуствима ученика реализују се првенствено 
кроз разговор, уз који се могу користити и друге методе и поступци. На примјер, један 
од таквих поступака може бити стварање асоцијативних поља око задате ријечи, која 
представља семантичко језгро пјесме⁄приче. Данас се као мотивациони поступак све 
више користи низање релативно слободних асоцијација, тзв. мозгалица. Од ученика 
се не очекује да дају рационално објашњење за своју асоцијацију, односно да објасне 
зашто им је баш та ријеч пала на памет у вези са задатом. 

У сврху мотивације може послужити и разговор о нечему што је ученик доживио, 
односно о догађају којем је присуствовао. Раз говор о некој емоцији често је добра 
при  према за читање текста. 

Музика је најтјешње повезана са књижевношћу. Мелодија и хармонија музи-
чке композиције снажно дјелују на емоције и, наравно, изазивају ефекте у сфери 
имагинативности. И најмлађим ученицима могуће је представити различите врсте 
музике: од вокално-инструменталне музике чији су интерпретатори њихови врш-
њаци, до инструменталних остварења класичне музике. Избор композиције треба да 
одговара карактеру текста који ће ученици читати и, наравно, да буде усклађен са 
њиховим рецепцијским музичким способностима. Многе лирске пјесме наших пје-
сника добиле су и свој музички облик, тако да су веома подесне као мотивациони 
материјал на часу. 

Музика буди и стимулише пријатна осјећања, узбуркава машту и веома брзо гради 
асоцијативне мостове па може пружити веома добар подстрек ученицима; машта и 
сањарење најлакше се, и најплодотворније, покрећу ритмом, темпом, мелодијом и 
хармонијом.

Коришћење ликовног израза за емоционалну припрему ученика један је од 
најчешћих мотивационих поступака. Разлози су прилично јасни: ученици тог узраста у 
највећој мјери оријентисани су ка визуелним утисцима. Посматрање слике у уводном 
дијелу часа најснажније их подстиче да износе своје утиске и расположења. Уз то, слике 
обилују мноштвом детаља који могу усмјерити разговор и изазвати реакције ученика. 
За оне млађег школског узраста слике су нарочито корисне као вид конкретизације 
неких поетских мотива. Зато смо настојали да Читанка буде богата илустрацијама. 

Наставници често и сами припремају илустрације за текстове које ће читати. 
Насликане на папиру већег формата, те се слике демонстрирају ученицима, а потом 
се о њиховом садржају води разговор у правцу идејно-емотивне основе текста. У 
новије вријеме, у настави се користе и компјутерски обрађене слике. 

У вези са илустрацијама у настави књижевности, важно је скренути пажњу 
на сљедеће: није нужно да илустрација садржи баш све мотиве које презентује 
књижевноумјетнички текст. Дословно илустровање, тј. потпуно преношење текста у 
ликовни облик, може нанијети велику штету рецепцијским способностима ученика. 

Претјеривање у „дословном” илустровању производи лоше ефекте типа:
 ученици се препуштају свијету илустрације, који је лакше перципирати од 
свијета текста;

 њихове мисли се потпуно усредсређују на очигледно и конкретно, чиме се  
осујећује помак ка вишој, апстрактној равни текста;

 поредећи илустрацију с текстом, лако се могу наћи у позицији да на непри хва-
тљив начин трагају за рјешењима, постављајући питања типа: да ли је стварност 
боље (реалистичније) обликована на слици, или у тексту? Сваки одговор на 
овако постављено питање имаће негативан исход, или по илустрацију, или по 
текст;
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 машта се не подстиче у довољној мјери – ученици немају потребу да замишљају 
кад је већ све представљено на слици;

 врши се сажимање свијета текста око само једног од могућих рјешења, а то није 
добар приступ. Наиме, природа књижевноумјетничког остварења увијек је 
дивергентна, што, између осталог, значи да му одговара велики број различитих 
илустративних рјешења;

 ученици се лишавају прилике да допуне мјеста неодређености у складу с вла-
ститим поимањем текста;

 будући да у току етапе самосталног и стваралачког рада ученици неријетко 
имају задатак да илуструју текст, они ће се трудити да њихов производ што 
више личи на наставникову слику, односно на илустрацију из читанке (која 
пот пуно пресликава текст); треба имати на уму да учити умјетност копирањем 
значи изгубити шансу да се постане стваралац...

Улога ликовног израза много је креативнија и кориснија уколико мотивациона 
слика има нешто удаљенију везу са свијетом текста. Да би направио такву слику, 
илу стратор мора дубоко уронити у свијет ријечи, сагледати сва његова отворена 
и скривена значења, осјетити све трептаје књижевног организма. Мислимо да су 
илустрације у Читанци за други разред управо такве: подстичу маштовитост, увијек 
су повезане с мотивском структуром текста, упућују ученике на нека експресивна 
мјеста, али им остављају и довољно имагинативне слободе. Важно је да прије читања и 
анализе одређеног текста наставници обрате пажњу на сваки детаљ илустрације, како 
би с ученицима могли водити подстицајан разговор. Узмимо за примјер илустрацију 
која прати басну Голуб и пчела; посматрајући је, уочићемо да однос у величини између 
неких ликова не одражава стварну пропорцију, што би нас могло навести да олако 
доведемо у питање убједљивост ликовног израза. Довољно је, међутим, присјетити 
се темељног својства басне, а то је алегорија, и увидјети да илустрација такве приче 
не мора опонашати природу – јер је ни басна не представља реалистички. 

Филм, позоришна представа и ТВ емисија форме су које се све чешће кори-
сте како би се ученици емоционално припремили за књижевноумјетничко дјело. 
Више није необично у учионици видјети ТВ уређај, или рачунар, што пружа велике 
могућности за презентовање различитих садржаја филмске и позоришне умјетности. 
И филмска и позоришна представа имају веома снажан утицај на дјецу, будући да 
комбиновањем слике, звука и покрета поспјешују вишечулну перцепцију.

Мотивације утемељене на игровним садржајима посебно су корисне у раду 
с ученицима млађих разреда. Игра, као неозбиљно-озбиљна, аутотелична (само-
сврховита), а надасве креативна активност, мора бити на широка врата уведена у 
учионице наших школа. Млађи ученици природно су, и изразито, заинтересовани за 
игру. Ту мотивацију треба искористити, посебно имајући у виду колико је веза игре с 
књижевношћу широка, богата и вишезначна.

Све врсте говорно-језичких игара могу бити плодотворан подстицај за читање 
и анализу књижевноумјетничког текста. Ту спадају: фонетске, морфолошке, лексичке, 
семантичке, синтаксичке, драмске игре, невербалне игре и све могуће њихове 
комбинације. Избор и осмишљавање игре условљени су књижевноумјетничким 
текстом и, наравно, узрасним особинама ученика. На примјер, ако тумачимо лирску 
пјесму у којој је рима упечатљива, као мотивацију за читање можемо организовати 
игру „Нађи римовани пар”, или пак подстаћи ученике да слажу домино риме.

Осим ових познатих, и у теорији прилично разрађених, игара, могу се користити и 
неке које се доскоро нијесу везивале за наставу, али данас у њој налазе веома широку 
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примјену: асоцијације, ребуси, укрштенице, анаграми, криптограми итд. Методички 
поступак у основи се састоји од двије етапе: рјешавање задатка и разговор о рјешењу, 
кроз који се ученици спонтано усмјеравају ка одредиштима текста.

2.2. Интерпретативно читање1 текста

Од квалитета наставниковог изражајног читања зависиће могућности рецепције 
ученика. Ако наставник није добро припремљен, ако чита „суво“, без динамике и 
уосјећавања, ученици у тексту неће препознати жив и естетски остварен свијет.

Интерпретативним се назива оно читање чији је задатак преношење ауторових 
емоција и мисли слушаоцима. Такво читање, које заправо значи говорну интерпретацију 
и оживљавање текста, познато је и као изражајно, односно естетско, а одликује се 
емоционалном и мисаоном изражајношћу. Читалац се налази пред веома изазовним 
задатком: чим почне пажљиво да анализира вриједности дјела како би се припремио 
за интерпретативно читање, суочава се с мноштвом могућности које текст нуди. Често 
се говори о полисемичности (вишезначности) умјетничког знака; важно је знати да 
се та појава транспонује и на могућности читања. Једноставно речено, читалац или 
читатељка увиђа да је многе дјелове текста могуће прочитати на различите начине. За 
квалитет читања од огромног је значаја да интерпретатор (у овом случају наставник) 
претходно буде детаљно упознат с емоционалном и мисаоном структуром текста. У 
току упознавања с текстом, он проналази путеве могуће интерпретације и често и сам 
бива изненађен њиховим обиљем. У процесу упознавања с књижевноумјетничким 
текстом, наставник обавезно консултује и одговарајућу помоћну литературу (ме-
тодичку, књижевнотеоријску, књижевнокритичку).

Наставник треба да на одговарајући начин припреми ученике за активно слу-
шање интерпретативног читања. Зато је важно да им на почетку часа савјетује да 
пажљиво слушају и предочи да ће након читања разговарати о тексту. Требало би 
да у току интерпретативног читања књиге ученика буду затворене како се пажња 
не би расипала. Оваквом реализацијом активности настоји се утицати на слушне 
рецепцијске способности ученика (које, иначе, имају веома важну улогу у процесу 
упознавања с неким умјетничким дјелима – музичким, сценским, књижевним). Уче-
ници се оспособљавају да обрате пажњу на говорне вриједности језика: интонацију, 
интензитет, темпо, паузе, боју гласа итд. Читање никако не треба прекидати допунским 
обавјештењима о дјелу, аутору и сл. То не треба радити ни да би се ученици упозорили 
на нека значајна мјеста, или да би се некима од њих упутила опомена. Наставник може 
наићи на потешкоће, посебно приликом читања у првом и другом разреду, будући да 
је ријеч о ученицима који се тек уводе у систем школске интерпретације текста и још 
увијек немају изграђене вјештине помног слушања. „Гледала сам филм!“, „Читала ми 
је мама“... упадице су којима најмлађи слушаоци неријетко прекидају наставниково/
чино читање. У таквим ситуацијама, наставник треба да покуша да, мијењајући јачину 
гласа, да до знања ученицима да не треба да коментаришу за вријеме читања. Када се 
читање заврши, потребно им је скренути пажњу да не би требало да реагују док остали 
слушају, те да све своје коментаре и запажања могу саопштити током разговора који 
слиједи након интерпретативног читања.

1  Након наставниковог читања може услиједити и тихо читање ученика. Веома је важно да 
наставник правилно процијени када су његови ученици спремни за ту активност. Морамо 
имати на уму да је процес систематског описмењавања управо предвиђен за други разред.
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Већ је речено да се за интерпретативно читање наставници морају теме љ но 
при пре мити прије часа. Читање текста мора бити усклађено с његовим кара кте-
ристикама: ритмом, темпом, слојевитом грађом итд. Нема рецепта, нити упутства 
којим би се могле разријешити све дилеме које се у сусрету с текстом јављају. Сваки 
је текст посебан и сваки је на специфичан начин захтјеван за интерпретацију. Постоје, 
дакако, одређена правила која усмјеравају начин на који читамо неке сегменте дјела, 
али њихов је дјелокруг ограничен; свако ће читање, осим интерпункцијских знакова 
и граматичких нијансирања, бити одређено и јединственим логичким и семантичким 
елементима конкретног текста.

Под изражајним вриједностима читања подразумијевамо: артикулацију, дикцију 
(јасно изговарање, начин наглашавања и боја ријечи), интонацију, ритам, темпо, паузу, 
интензитет гласа, визуелни контакт са слушаоцем и дискретност гестова и мимике.

Иако је о томе већ било ријечи, вјерујемо да је за наставнике корисно ако још 
једном у прегледнијој форми изложимо основне услове које треба задовољити да би 
интерпретативно читање било успјешно. 

 Текст чита наставник, или ученици слушају аудио-запис.
 Наставник стоји пред ученицима који пажљиво слушају; њихове књиге су зат-
ворене.

 Чита се у континуитету.
 Читалац ученике „држи на оку”, што значи да их повремено погледа како би се 
успоставио нужан визуелни контакт.

 Шетање по учионици, као ни непримјерена (пренаглашена) мимика и гести-
кулација, нијесу препоручљиви.

 У току читања не дају се никаква додатна обавјештења о тексту.
 Читање се не прекида ни ради објашњавања непознатих ријечи и израза.
 У току читања наставник не упозорава ученике (пази, слушај, остави то итд.).
 Када заврши читање, наставник ће још пар тренутака остати на истом мјесту 
како не би пореметио остварену атмосферу.

Наставник ће моћи да оцијени да ли је читање било квалитетно већ при са мом 
погледу на своје слушаоце. Ако израз њихових лица одговара емоционалној то-
налности текста, то представља довољно добар путоказ за даље активности.

2. 3. Разговор о тексту 
          (провјера и продубљивање доживљаја и разумијевања)

У оквиру ове етапе усредсређујемо се на доживљај и разумијевање дјела, као 
два типа реаговања на књижевноумјетнички текст (емоционална и сазнајна ком-
понента). 

Доживљај је почетна реакција читалаца на свијет текста. У настави књижевности 
тумачење дјела започињемо управо од те, афективне сфере рецепције. Но, није 
довољно бавити се само емоционалним реакцијама на текст. Неопходно је утврдити 
на који су начин ученици првобитно разумјели текст, а затим њихово схватање 
продубити и проширити детаљном анализом. Међутим, у настави књижевности 
пречесто се дешава да процес разумијевања дјела не буде детаљно разрађен. 
Није, на примјер, довољно ако ученици набрајају особине ликова, не наводећи 
притом конкретне ситуације у тексту на основу којих су своје закључке извели. Од 
почетног и уопштеног реаговања увијек треба да се крећемо ка све детаљнијем и 
прецизнијем. Ученике морамо на различите начине подстицати да детаљно објасне 
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своја мишљења, судове и закључке и да се притом непрекидно служе текстом. На 
тај их начин охрабрујемо да стваралачки истражују релевантне чиниоце дјела.

У оквиру етапе провјере доживљаја наставник настоји да утврди интензитет 
и карактер односа који је ученик успоставио према свијету текста. Тај задатак зах-
тијева аналитички приступ, што значи да морамо започети идентификовањем 
почетног реаговања ученика на текст. За очекивање је да ће се касније тај општи 
утисак потврђивати и у извјесној мјери кориговати кроз тумачење појединости. 
Крећемо, дакле, од најснажније емоције ученика, од њиховог полазног става и још 
увијек прилично неиздиференцираног односа према тексту. У нове рационалне 
и са-стваралачке авантуре тумачења увијек се креће од доживљеног, као основе 
за сва каснија промишљања дјела. Емоцијама које текст изазива нећемо се бавити 
само у овој етапи, већ ћемо им се враћати у току цјелокупне анализе, додатно их 
богатећи и снажећи рационалним потврдама.

Треба имати на уму да доживљај посредован књижевним текстом има другачији 
карактер од свакодневних, животних емоционалних стања и расположења. Ријеч 
је о умјетничком доживљају, а није на одмет подсјетити се да је сврха постојања 
књижевних дјела у „...изазивању посебних утисака, осећања, расположења, мисли 
и ставова, а из свега тога следи уметничко уживање и читалачко задовољство” 
(Николић, 1992: 203). 

Свака би дјелатна ријеч у тексту требало да нађе одјека у души реципијента, 
да се тамо преслика и изазове ланац реакција. То се и дешава, али једино уколико 
наставник проводи ваљан методички поступак. Наставник мора посматрати умје-
тнички доживљај као жив и динамичан процес који се збива између текста и његовог 
младог читаоца (слушаоца); зналачким питањима он може подстаћи ученике на 
однос према тексту који такав доживљај чини могућим. 

Иако у настави књижевности свакако треба посветити много пажње  емо цио-
налном реаговању ученика, исто је толико важно и аналитичко-синтетичко, односно 
рационално утемељивање доживљеног. У оквиру етапе провјере и продубљивања 
разумијевања текстуалне стварности, истражујемо мотиве и њихово компоновање, 
тематику, карактеристике ритма... Притом посебну пажњу усредсређујемо на 
особине језика и стила текста како би дошли до синтетичких закључака. Кроз цио 
аналитичко-синтетички поступак заправо покушавамо да симултано зађемо у разне 
слојеве текста, то јест да посматрамо како се једно експресивно мјесто издваја: 
звучањем, значењем, схематизованим аспектима...

У овој етапи рада посебно је важно идентификовати узроке који су изазвали 
одређена осјећања, идеје, асоцијације. На тај начин се доживљај дјела не занемарује, 
већ се потврђује кроз појединости. Без рационалног, логичког утврђивања због 
чега је дошло до појединих реакција читалаца, шта их је изазвало, можемо бити 
само задивљени и нијеми пред естетском љепотом дјела, али не и способни да је 
вреднујемо и процјењујемо. 

Поновимо, разговор о тексту реализује се кроз аналитичко-синтетички приступ. 
Питања треба пажљиво припремити, а час испунити креативним активностима 
које ће ученике што дјелотворније усмјерити ка квалитетном разумијевању текста. 
Требало би да окосницу анализе чине проблемска питања, око којих се могу пле-
сти читави комплекси радњи и активности ученика. Управо таквим питањима и 
захтјевима најбоље подстичемо снажан ангажман укупних интелектуалних ка па-
цитета ученика. 

Сваки текст у Читанци праћен је низом питања која могу чинити окосницу раз-
говора с ученицима. Слијед питања одређен је нивоом њихове захтјевности (од 
лакших ка тежим). Неке текстове прати већи број питања, а ученици, разумије се, не 
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морају одговорити на свако од њих. Ако наставник процијени да је неки задатак 
сувише компликован за његово одјељење (или пак само за неке ученике), не мора 
инсистирати на одговору. Треба знати да је већи број питања, између осталог, и 
постављен како би се омогућила диференцијација. С неким задацима могу се суочити 
сви ученици, некима ће се бавити само поједини од њих. Неки од задатака по својој 
структури спадају у проблемска питања. Важно је да их наставник идентификује и 
предвиди нешто више времена за њихово рјешавање. 

Негативан однос према анализи текста, као према активности којом се крњи 
јединствени доживљај књижевног дјела, није ријеткост. Истина, сваком анализом 
парцијализујемо књижевноумјетничко дјело, „кидамо” његову цјеловитост и, на 
неки начин, нарушавамо остварену атмосферу. Ипак, да бисмо спознали ври једност 
цјелине, морамо се позабавити детаљима. Притом, међутим, морамо непрекидно 
водити рачуна о начину на који су елементи компоновани у цјелину, какви су њихови 
међусобни односи и на који начин остварују функцију у цјеловитој структури дјела. 
Тек запажањем тих „ситних” елемената и освјешћивањем у погледу њихове улоге 
добијамо прилику да сагледамо чудесно богатство књижевних шара и облика, који 
граде цјелину литерарног дјела. Ако бисмо се бавили само општим утисцима, а 
све детаље остављали изван домашаја методичке апаратуре (питања и задаци), не 
бисмо много сазнали о тексту. Плутање по површини штива није довољно ни у раду 
с предшколцима, а камоли с ученицима основношколског узраста.

Анализа дјела концентрише се на различита експресивна мјеста и кључне 
елементе текста: редосљед догађања, узроке и посљедице радњом обухваћених 
дешавања, облике казивања (приповиједање, описивање, дијалог...), ликове, њихове 
поступке и међусобне односе, начин на који реагују и разлоге њиховог понашања, 
идејне одреднице текста, мјесто и улогу наратора, као и његов однос према 
приказаним предметностима, језичке и стилске занимљивости и карактеристичне, 
упечатљиве изразе. Сваки од тих елемената може постати полазиште анализе, али 
је важно да притом имамо на уму да се поменути књижевни и функционални 
појмови не уводе теоријски. План текста може бити окосница на којој градимо 
аналитичко-синтетички поступак, али ако је стварање плана једини начин на који 
приступамо тексту, брзо ће досадити ученицима и постати извор шаблонизовања 
процеса интерпретације. Стварање плана није предвиђено за сваки текст. Ученици 
другог разреда тек се уводе у уочавање наративних цјелина прозног текста и 
њихово именовање (без именовања књижевнотеоријског појма, наравно). Зато 
ћемо поступак стварања плана примјењивати само приликом читања појединих 
штива – оних која имају јасно диференциране приповједне цјелине (рецимо Цврчак 
тражи пријатеље, Цврчак и мрави).

Када је ријеч о лирској пјесми, уобичајено је да се у млађим разредима основне 
школе анализа њеног садржаја обавља по строфама. Чита се строфа по строфа, 
разговора о њиховој мотивској структури, о односима међу стиховима, семантичком 
(значењском) слоју, могућим асоцијацијама ученика и, наравно, врши се искуствено 
препознавање појединих мотива и слика, мисли и емоција. Ученике подстичемо 
да сваку своју тврдњу поткријепе примјером из пјесме, на примјер, стихом који 
илу струје мишљење и сл. Понекад наставнику није лако да успостави добар ба-
ланс између ђачких асоцијација и идеја и онога што лирски текст садржи у свом 
предметном слоју. Није добро гушити имагинацију и асоцијативност ученика, али 
се, с друге стране, не смије дозволити да они одлутају од централног предмета 
истраживања – од лирске пјесме. Стога их наставник мора стално враћати на текст 
пјесме, упућивати их да се концентришу на неки њен дио, да илуструју оно о чему 
разговарају и размишљају одговарајућим стихом, да нађу потврду у тексту за своје 
идеје...
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Ученицима млађих разреда основне школе посебно је близак драмски текст. 
То није тешко објаснити – дат у дијалошкој форми, припремљен за сценско изво-
ђење, динамичне структуре (без дескрипције и опширне нарације), драмски 
текст савршено одговара карактеристикама ученика овог узраста. Врло се лако 
идентификују са ликовима и укључују у приказано збивање. Интерактивност је 
све изразитије обиљежје савремених позоришних представа за најмлађе, па није 
ријеткост да се гледаоци директно укључују у разговор ликова на сцени. Читанке 
за други разред раније су садржале мање драмских текстова. Један од разлога 
свакако је био и мали број драмских дјела писаних на нашем језику, а примјерених 
овом школском узрасту. На срећу, посљедња деценија донијела је побољшање у 
овој области стваралаштва за најмлађе и сада већ располажемо много озбиљнијим 
драмским опусом, насталим на нашем говорном подручју. 

Методички приступ драмском тексту битно се разликује од тумачења епског 
и лирског штива. Прије свега, за квалитетну рецепцију дјела није довољно наста-
вниково интерпретативно читање, већ је ученицима неопходно обезбиједити сце нско 
представљање текста (у виду луткарске или представе с учешћем глумаца). Надаље, 
након разговора о дјелу и обавезне карактеризације ликова, ученике би ваљало 
припремити да усвојени драмски (или драматизовани) текст сценски изве ду. 

Уџбеничким комплетом планирано је и драматизовање појединих епских штива 
(претварање у драмску форму, писање у облику дијалога). За драматизацију треба 
бирати текстове динамичне структуре; за то су посебно погодне неке басне и бајке. 
Важно је да се наставникпридржава поступка који обухвата: 1. читање и анализу 
одабраног епског штива, 2. драматизовање полазног текста и 3. сценско извођење 
драматизованог текста. 

Но, без обзира на разлике у приступу, које намеће сама структура обрађиваног 
дјела, анализа садржаја увијек је усредсређена на разоткривање и истраживање 
мотивске структуре и начина на који је тема изграђена и представљена у тексту. 
То, између осталог, значи да се у току анализе не морамо увијек строго држати 
редосљеда стихова и строфа у пјесми, односно наративних цјелина у прозном 
штиву, већ питања треба да буду формулисана тако да ученицима помогну да уоче 
везе и односе у цјелокупној структури текста.

Процес анализе дјела треба да буде прожет илустративним и истраживачким 
читањем. Илустративним називамо читање које ученици примјењују када се од 
њих тражи да за неки свој закључак пронађу доказ у тексту. На примјер, ако ученик 
каже да неки од ликова испољава сналажљивост, очекује се да своје мишљење 
поткријепи читањем или препричавањем оног дијела текста у коме је та особина 
уочљива. Или, рецимо, уколико ученици помену лијепе и занимљиве описе, треба 
да прочитају сегмент који им се највише допао и да се потруде да објасне шта је то 
што у том дијелу текста препознају као лијепо.

Непознате ријечи и изразе тумачићемо током анализе садржаја и искључиво 
у контексту дјела. Било би погрешно ако бисмо након читања текста захтијевали од 
ученика да све непознате ријечи издвоје и потом покушају да објасне њихово значење. 
Основно значење ријечи у тексту је често измијењено (сјетимо се само употребе 
пренесеног значења, као битне карактеристике књижевноумјетничког дјела). Ријечи 
у тексту објашњавају једна другу па појединачна значења можемо схватити само из 
њихових веза и односа. Контекстуално значење је непоновљиво – то посебно важи за 
лирску поезију. 
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2.3.1. Анализа ликова

Књижевни ликови могу бити основа анализе. Ипак, такав је приступ препоручљив 
само ако је ријеч о снажним карактерима, о ликовима који су детаљно представљени 
и чије је физичко и психичко портретисање изузетно пластично (такав је, на примјер, 
случај са ликовима неких дјела која се читају у наставцима). У том случају, питањима 
и задацима обухватамо ситуације у којима се ликови налазе, њихове односе, мисли, 
разговоре с другима, унутрашњи психички живот итд. 

Садржинска анализа (уколико је основа интерпретативног поступка утврђивање 
плана текста) обухвата и разговар о понашању ликова у појединим ситуацијама, чиме 
се на неки начин обавља и њихова анализа. У раду на тексту постоји и посебна етапа 
у оквиру које се усредсређујемо баш на портретисање ликова. Прецизније речено, 
вршимо аналитичко-синтетичко утврђивање понашања ликова и особина које су 
испољили. Такав приступ подразумијева да смо претходно с ученицима разговарали 
о међусобном опхођењу ликова у различитим ситуацијама у штиву. Сада вршимо 
рекапитулацију, то јест, ученици утврђују који су то сегменти радње у којима су ликови 
најупечатљивије испољили карактеристичне особине.

Занимљива и вишеструко корисна анализа ликова може бити реализована у 
току читања у наставцима романа Пипи Дуга Чарапа. Чувена риђокоса враголанка 
изузетно је упечатљив лик, особеног изгледа (који, наравно, директно упућује и 
на унутрашња својства лика), невјероватне енергије и с јединственим погледом на 
свијет. Из свих слојева штива јасно се ишчитава да је овај лик изграђен као супротност 
свему ономе што оличава мирну, послушну и васпитану дјевојчицу. Да би ученици 
схватили те димензије лика Пипи, неопходно им је омогућити да је упореде са 
Аником, која по свему представља њену супротност. Управо таквим стваралачким 
поступком (контрастирањем ликова) ауторка је успјела да створи изузетно убједљиве, 
јединствене ликове, који разбуктавају машту дјеце. У току читања (слушања) овог 
романа и разговора о њему, ученике треба подстаћи да уоче повезаност физичког и 
психичког портрета, али и успостављање и дјеловање контраста међу ликовима. 

Наглашавамо да анализа ликова не мора бити обавезна етапа. Реализоваћемо 
је само уколико процијенимо да књижевни текст (као извориште и полазиште сваке 
анализе) нуди довољно елемената који су неопходни за тај тип анализе. 

2.3.2. Анализа идеја

Порука коју текст доноси мора бити имплицитна, дакле „садржана у слојевима 
визије, односно текста, у којима има своја дубинска упоришта која треба откривати” 
(Марковић, 2003:62). Старо питање – има ли књижевноумјетнички текст поруку – и 
данас је присутно у теоријским расправама. У учионицама је готово правило да се 
једна од етапа рада на тексту усмјерава ка откривању ауторових порука читаоцима. 
Такође, често се чује питање: Шта нам писац поручује и чему нас текст учи? 

Књижевно дјело извјесно носи одређене поруке. Сваки аутор, или ауторка, 
на почетку стварања дјела има неку визију и намјеру. Међутим, умјетнички текст 
не одражава експлицитно идеју свог аутора, она није читљива на површини, већ је 
инкорпорирана у разне слојеве текстуре књижевног дјела. Будући имплицитна и 
дубинска, порука се у тексту не појављује само у једном обличју. Попут драгог 
камена, она се пресијава на разне начине, зависно од перспективе имплицитног 
читаоца (термин В. Изера), о коме је аутор водио рачуна и коме су понуђене различите 
стајне тачке у тексту. 
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Идејна анализа и уочавање етичког слоја текста наслања се на резултате и за-
кључке анализе ликова јер је књижевни лик носилац етичких димензија. У току анализе 
ученици треба самостално да износе формулације, поруке које у тексту препознају. 
Није добро наметати им пословице као једини материјал који чини поруку 
текста. То нарочито треба избјегавати када се ради о обимнијим дјелима сложене 
структуре. Такви текстови често садрже обиље порука и отварају многа питања, 
говоре о различитим сегментима живота, баве се бројним идејама и вриједностима. 
Наш је задатак да ученике подстичемо да уоче што више елемената идејног слоја и да 
своје закључке лијепо формулишу и саопште. Важно је да своје ставове образложе и 
истакну на који су начин до њих дошли, а ако препознају неке поруке – да наведу из 
којих су их сегмената текста ишчитали. Надаље, потребно је да ученици покушају да 
објасне на који су начин те поруке остварене у тексту, али и шта оне могу значити у 
животу. Разумљиво је да неће сви текстови из Читанке бити предмет идејне анализе. 
Само неки од њих (уз дјела која се читају у наставцима) имају препознатљив идејни 
слој, који омогућава овај тип анализе. 

Добар примјер текста који јасно иницира идејну анализу представља роман 
Хајди, ауторке Јохане Шпири. Око дјевојчице која спонтано доноси радост свима с 
којима се сретне и дарује огромну љубав свему што је окружује (од блиских људи и 
оних које је тек упознала, преко животиња и биљака, до планинских врхова), изграђен је 
богат идејни слој. Уз правилно методичко вођење, ученици ће га уочити без потешкоћа. 
Хајдино свакодневно друговање с Кларом, њено надахнуто и топло приповиједање о 
љепоти планина, при чему никада не заборавља ни Петра ни Петрову баку, ученике ће 
полако довести до закључка да је ријеч о дјевојчици која свима шаље поруке љубави и 
пријатељства. Она нас, тако мала, може научити да се дивимо сваком живом створу, али 
и да уживамо у сваком тренутку у природи. Док слушају о Хајди, која са заносом слуша 
шум вјетра у густим крошњама јела крај планинске колибе и гледа како се њихове гране 
њишу и повијају, ученици ће сигурно препознати основну поруку дјела.

Уочавање етичких димензија у понашању књижевних ликова више је него 
значајна етапа у раду, између осталог, и због тога што процес идентификације уче-
ницима пружа добру прилику да усвајају позитивне елементе. Када наводе особине 
одређених ликова, веома је важно да у тексту пронађу оне ситуације које те особине 
јасно дочаравају. Након анализе особина ликова, ученици утврђују које су од њих 
позитивне, а које не. Корисно је извршити и анализу посљедица које су проистекле из 
неког понашања.

Идејну вриједност текста ученици разоткривају постепено, кроз све фазе 
интерпретације. Нужно је да финално артикулисање порука текста и образлагање 
идејног слоја природно и логички исходи из претходних етапа рада, ослањајући се 
на резултате истраживања која су спровођена у току цијелог часа (или више њих). 
У противном, уколико се порука не доводи у суштинску везу с текстом, уколико се 
не изводи из самог текста него из неких спољашњих импулса, она се ученицима 
заправо намеће. Такво „идејно одређење” дјела неће имати природан и сигуран 
ослонац у ријечима, већ у неким другим, извантекстовим, животним опредјељењима 
и ситуацијама. А то, свакако, није циљ идејног вредновања текста. 

Истраживања идејног слоја нуде више него добру могућност наставницима да 
помогну ученицима како би се оспособили за апстрактно и критичко мишљење. Већ 
смо нагласили да је идејни слој књижевног дјела „скривен“ у спојевима ријечи и јези чких 
конструкција вишег реда, те да не дозвољава једнозначно именовање. Због тога управо 
овај слој дјела погодује одвајању од нивоа конкретног и опажајног и за ученике пре-
дставља идеалан терен с кога се лако могу отиснути према предјелима апстрактног. 
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Закључимо, откривање идеја треба да прожима цјелокупан ток часа интер пре-
тације, а у овој се фази заправо само финализује јаснијим артикулацијама и закључцима. 
Погрешно би било идејне вриједности било ког књижевног дјела дефинисати једном 
реченицом – тако вршимо редукцију и сажимање тамо гдје им није мјесто. Уз то, све 
тврдње треба образложити и вишеструко потврдити у самом тексту.

2.3.3. Језичко-стилска анализа

Истраживања језичког слоја од највећег су значаја када је књижевноумјетнички 
текст у питању. У књижевном дјелу језик има посебну улогу; ученици ће се најдје-
лотворније увести у њено промишљање ако им се скрене пажња на специфичан 
начин на који је језик у тексту организован. Они ће вјероватно примијетити да језик у 
књижевном тексту скреће пажњу сâм на себе: ријечи се везују по законима поетике и 
често не прате слијед уобичајен у говору. 

У оквиру језичке и стилске анализе текста, ученици добијају разне задатке: да 
пронађу посебно уочљиве елементе звучнога слоја, да их упореде, објасне, опишу, 
протумаче. И пред наставницима су захтјевни задаци. Потребно је да посебно 
пажљиво прате рад ученика, да честим питањима усмјеравају њихову пажњу ка 
промишљању употребе појединих ријечи, да их подстичу да истраже „разлоге” који су 
те ријечи смјестили у реченице и изразе и уоче осебујност и непоновљивост израза 
који их је обухватио.

Ученике морамо упутити на поједина упечатљива мјеста, скренути им 
пажњу на избор ријечи и њихов редосљед, конструкцију израза, разломљеност 
говора, навести их да уоче функцију понављања, љепоту симбола, метафору, 
персонификацију, алегорију, ономатопеју... Притом не треба сметнути с ума 
да се књижевни и функционални појмови не уводе. На примјер, читајући лирску 
пјесму За сретан пут по дукат жут, која представља примјер веома успјеле мета-
форе, ученици ће сигурно схватити да је „дукат жут” заправо лист са гране. Но, ми 
им нећемо говорити да је ријеч о метафори, као што ни приликом тумачења басне 
нећемо именовати алегорију, или у драмском тексту Ало – персонификацију. Битно 
је да ученици разумију значење, а именовање и теоријско заснивање појмова 
биће реализовано у старијим разредима. 

Наставник мора добро истражити могућности које текст пружа, а које могу пло-
дотворно утицати на развој литерарних способности ученика. Часови на којима се 
анализирају књижевни текстови за ученике могу постати динамичан и подстицајан 
простор. Они ће упоређивати, проналазити, образлагати, бити кретивни, маштовити... 
но, све то под условом да су питања и задаци осмишљени тако да то од њих захти-
јевају. 

2. 4. Етапа даљег стварања (самосталан и стваралачки рад ученика)

Самосталан и стваралачки рад ученика изузетно је важна етапа. У току тог сегмента 
рада ученици показују свој доживљај и разумијевање текста и, наравно, испољавају 
активну рецепцијску улогу. Они конкретизују мјеста неодређености, истичу дјелове 
који им нијесу довољно прецизни и допуњавају их по свом виђењу. Задаци би требало 
да буду формулисани на креативан начин, тако да за ученике представљају изазов. 

Сви захтјеви треба да полазе од специфичности литерарне комуникације дијете 
– књижевноумјетнички текст, заправо да из те специфичности проистичу. Оно што је у 
претходним фазама интерпретације доживљено и сазнато, сада се настоји освјежити 
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новим тоновима, али и продубити и проширити стваралачким радом. Важно је да овај 
дио рада на тексту има што више елемената језичке игре – занимљивост и изазов 
најдјелотворније ће подстаћи ученике да се чврсто вежу за умјетност ријечи. 

Ова је етапа погодна и за индивидуални рад, и за рад у пару или групи. Ученици 
су већ сазнали основне вриједности текста и артикулисали свој доживљај; сада је 
права прилика да размијене искуства и властита виђења.

Уз сваки текст Читанке предвиђени су задаци за самостално стварање. Настојали 
смо да задаци буду разноврсни, занимљиви и такви да подстичу развој свих активности 
споразумијевања (слушања, говорења, читања и писања), али и да омогуће корелацију 
с другим предметима, посебно с ликовном културом. Задаци подстичу ученике на: 
релативно слободно причање, причање на основу датих елемената (мјесто и вријеме 
вршења радње, ликови), причање догађаја и доживљаја, слушање, препричавање с 
измјеном завршетка приче, описивање појава, сценско извођење драмских текстова, 
писање стихова... Наравно, наставници увијек могу примијенити и нешто другачије 
рјешење од оног које Читанка предвиђа. 

3. ДЈЕЛА КОЈА СЕ ЧИТАЈУ У НАСТАВЦИМА

Оно што је некада уочавано као појава карактеристична за период након за-
вршетка редовног школовања, а што се може назвати осеком у читању књижевних 
дјела, данас, скоро без изузетка, почиње знатно раније. Ученицима је углавном много 
лакше, па и занимљивије, да се о садржају неког дјела обавијесте гледањем филма 
него читањем књиге. У мору школских и ваншколских обавеза, у вријеме живог развоја 
информационе технологије, малишани ријетко успију да изграде и развију читалачке 
навике и сензибилитет па већ у периоду претпубертета лагано губе занимање за лијепу 
књижевност. Мало које дјело може их до те мјере заинтересовати да га прочитају од 
почетка до краја. 

Свјесни потребе да изађу у сусрет читалачком укусу и афинитетима ученика 
ово га узраста, аутори су у нови наставни програм унијели читав низ новина – како у 
избору текстова, тако и у погледу методичког приступа. Само понеки наслов са списка 
традиционалног програма некадашње школске и домаће лектире задржан је и у новом. 

За други разред основне школе програмом су предложена и три романа. Будући 
да ученици овог узраста још увијек нијесу у довољној мјери савладали самостално 
читање, приступ овим дјелима реализује се читањем у наставцима. Наставник уче -
ницима чита дио по дио романа, након чега они размјењују утиске и усмено уо-
бличавају свој доживљај и разумијевање дјела, а потом у писаној форми одговарају 
на питања у дневницима читања. Читање у наставцима требало би да буде читање 
с предвиђањем: у току пауза у читању ученици износе своја предвиђања у односу 
на даљи ток догађаја. Такав је приступ утемељен у теорији рецепције – управо онај 
неочекивани дио јесте новина коју дјело доноси младим читаоцима. 

Предложени романи, и тематски и жанровски, одговарају интересовањима 
ученика овог узраста. Два су романа фантастичног карактера, од којих један слави 
слободу дјетињства и самоиницијативност најмлађих (Пипи Дуга Чарапа), а други се 
заснива на мотивима анимираних играчака (Пинокио). Трећи, по својој садржини реа-
листични, роман (Хајди) обилује сјајним дескрипцијама природе, истовремено снажно 
афирмишући снагу и значај другарства, слободе, љубави. 

Избор романа јасно говори о намјери да се подстакне интересовање ученика за 
наставу књижевности. У питању су дјела која, и на домаћем ни на интернационалном 
пла ну, већ дуги низ година уживају најширу популарност. Сва су три романа екра-
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низована, што такође може бити успјешно искоришћено у настави. Наш примарни циљ 
јесте заинтересовати ученике за књижевност. Предложена дјела тематски одговарају 
ученицима другог разреда: блиске су им Пипине враголије и размишљања, Пинокијево 
несналажење и лутање свијетом у којем лагодан живот, лишен одговорности, често 
изгледа као лакши, па тиме и бољи пут, Хајдина пожртвованост према другарици 
и љубав према слободи. Све су то ликови које најмлађи читаоци воле и чије им 
пустоловине разбуктавају машту и подстичу мисаоне процесе. Стога вјерујемо да је 
направљена ваљана процјена укуса ове читалачке публике и да је избор предложених 
романа заиста добар. 

3.1. О фантастици у књижевности 

У првом циклусу основне школе, међу књижевним дјелима предвиђеним 
предметним програмом преовлађују она из домена фантастике. Зато ћемо се сада 
укратко осврнути на неке особености тог жанра, како бисмо се подсјетили његових 
специфичности и указали на суштинску разлику која диференцира подврсте унутар 
фантастике. 

Крај XX и почетак XXI вијека донио је праву експанзију нереалистичких – чудесних, 
а посебно фантастичних елемената – у књижевности која је намијењена млађим 
читаоцима. Омиљени писци младе и најмлађе читалачке публике данас су: Џоан К. 
Роулинг, Толкин, Муни Вичер, К. С. Луис и други, по стваралачком концепту, њима сродни 
аутори. Књиге које нуде невјероватан арсенал заумних догађаја и бића с оне стране 
природних закона, широм свијета се продају у милионским тиражима. С огромним 
нестрпљењем чека се на нове епизоде Харија Потера, Нине, Нарније... Ова дјела своју 
главну публику налазе у читаоцима узраста од десет до петнаест година старости, а 
чини се да у погледу те врсте интересовања нема уочљиве разлике између ученика и 
ученица. Инспиративна и с изразитим капацитетом да изађе у сусрет жељама младих, 
фантастика је „у моди“, штавише, може се рећи да је потиснула све остале жанрове. 
Ако знамо да је донедавно читалачка публика од 10 до 15 година старости (старији 
разреди основне и млађи разреди средње школе) раније „прерастала” фантастику и у 
истом узрасту већ читала авантуристичке романе (робинзонаде, романе о дружини, 
потрази за изгубљеним...), романе о животињама и сл., морамо се запитати шта је 
то проузроковало велики повратак нереалистичком. Шта је то фантастику учинило 
жанром који читају све генерације основаца – од најмлађих, који ова дјела слушају, 
до најстаријих ученика с већ развијеним рационалним и логичким мишљењем које 
занима каузалитет и етички односи у реалном свијету? 

Сигурно је да поменута дилема има више могућих одговора. Да бисмо нашли 
бар један од њих, морамо се осврнути на онај период у историји човјечанства када 
настаје мит. Из њега ће се касније развити бајка, чијом метаморфозом аутори долазе 
до фантастичне приче. Настанак мита уско је везан за слику коју је човјек тога доба 
имао о себи и природи, али и о сопственој позицији у свемиру. Не разумијевајући 
муње и громове, суше и поплаве, бојећи се елементарних непогода и различитих 
епидемија, а желећи да све то на неки начин објасни, наш давни предак сматрао је да 
свиме што га плаши и од чега зависи управљају богови. Замишљао их је као бесмртна 
и свемоћна бића, од којих су нека добра и наклоњена људима, а нека не. С временом 
се боговима, као апсолутним владарима над свијетом, придружују полубогови (они 
којима је један родитељ човјек, а други неко божанство), па и људи (појединци који 
су се нарочито истицали, прије свега својом физичком снагом, а касније и мудрошћу). 
Сва та моћна бића постају главни јунаци мита, који нуди објашњење начина на који 
свијет функционише. Оно је, наравно, виђено очима давног човјека, који много тога 
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није знао, али су га животне околности присилиле да промишља свијет и његове 
законе. Суочен с тешким ситуацијама, немоћан и мали пред силама природе, човјек је 
тражио одговоре и оно до чега је дошао – изложио у митовима. У вријеме када наука 
није постојала, наш древни предак, осуђен на милост и немилост огромног и често 
ћудљивог свијета, наду је налазио у машти. А машта је рађала вјеру да живјети, ипак, 
није бесмислено и да силе које управљају нама можемо одобровољити поклонима и 
жртвама. 

Бајка је увела нове, практично метафизичке законе. У њој се јављају и помоћници 
– добра чудесна бића, која јунаку (носиоцу добра) помажу да се избори за правду 
и истину, водећи га невидљивим нитима чаролије ка побједи добра. Дакле, попут 
мита, и бајка нам нуди сањане исходе и позитивна разрјешења неријетко мрачних 
загонетки свијета. Разумије се да таква књижевна остварења имају огроман значај 
за људе. Уливајући им наду, она их снаже, напајају позитивним вриједностима и нуде 
вјеру у могућност побједе над свим мрачним силама (в. Олујић, 2000). 

Почетком XX вијека, бајка је била готово потпуно прогнана из школских програма. 
Образложење тадашњих педагошких стручњака било је да она негативно утиче на уче-
нике, штети њиховој психи и, плашећи их крвавим призорима и демонима, одвлачи у 
свијет мрачних и опасних маштарија (в. Вуковић, 1996). Као што је познато, превагнуо 
је другачији поглед на бајку и њено дејство и ова је књижевна врста не само враћена у 
школске програме већ је посљедњих деценија прошлог вијека доживјела праву рене-
сансу. Нови наставни програми укључују бајку, али много снажнији акценат стављају 
на фантастику. Ученици ту врсту литературе воле, а програм књижевног васпитања 
мора кренути од њихових интересовања. Разумије се, циљ наставе не смије бити да та 
интересовања само одржи, већ и да на њиховој основи развије нова и другачија. 

У романима предвиђеним за ученике млађих разреда доминирају фантастични 
елементи благог и меканог свијета подсвјесног (сновно, маштолико, персонификовани 
свјетови играчака, биљака и животиња), док елементи фантастике у ужем смислу 
(новостворени ликови, повратак у прошлост, пут у будућност и остала невјероватна 
рушења баријера просторне и временске одређености) карактеришу дјела која 
се читају у старијим разредима. Живот и стварност за којима се трага заправо је 
свијет тајних трептаја духа и душе, скривених чежњи и нагона, тајанствених порука, 
јединствених ружа – свијет у коме „човјек само срцем добро види“.

Фантастика, како је већ речено, савршено одговара интересовањима и жељама 
ученика, нарочито оних млађег основношколског узраста. Трагање за новим 
свијетом за њих је далеко интересантније од упознавања постојећег. По природи 
радознали, отвореног, истраживачког духа, они непрекидно трагају за одговорима 
на безбројна питања. У ономе што одрасли доживљавају као једноставно и познато, 
они лако проналазе загонетке и криптограме, а рјешавање и проналажење шифре и 
кôда очарава их и неодољиво привлачи. Посматрано из њиховог угла, кроз призму 
од шареног стакла – све је ново и у свему има душе. Важно је само умјети посматрати 
и бити жељан авантуре. 

Текстови фантастичног карактера млађим ученицима доносе изразито задо-
во љство и чар новине. Њихов је ум поље неисцрпних истраживања, свјесног и 
не свјесног, логичког и алогичког (али и предлогичког) мишљења, а фантастична 
књижевност презентује небројене могућности сањарског и маштарског стварања. 
Форма многих фантастичних остварења заправо подражава начин функционисања 
одређених психичких механизама дјетета, па тако снови, сновиђења и сањарења, 
стања опијености игром (заиграност) и уливање душе свему постојећем (а довољно 
инспиративном), постају основни носиоци догађања у тој врсти књижевности. Када се 
стварносни елементи нађу под лупом фантастичког домаштавања, и најнеочекиванији 
заплети и обрти постају могући.
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Текстови о којима овдје говоримо припадају фантастичној прози (бајка, фанта-
стична прича и роман), а то је област унутар које постоје суптилне разлике, које је 
понекад тешко идентификовати. Зато сматрамо да је важно утврдити начин на који 
се фантастика остварује у књижевности за најмлађе, односно одредити границе које 
су дефинисане атрибутима чудесно и фантастично. 

Фантастика је најплодније услове за дјеловање пронашла управо у књижевности 
намијењеној веома младој публици. Подсјећамо да је важно уочити разлику између 
два типа фантастике. Први тип, тзв. „права фантастика“, у потпуности руши наша 
очекивања, ствара аутономне егзистенцијалне законе и, може се рећи, деструктивног 
је карактера. У њој царују демони, вампири и разне силе које изазивају језу, ули-
вајући читаоцима страх и безнађе. Прејаке емоције језе и страве заиста нијесу оно 
што желимо да ученици доживљавају слушајући и читајући књижевна дјела, па је 
разумљиво да таква фантастика није остварила свој пуни замах у свијету литературе 
за најмлађе. 

Уважавајући природу реципијената, у књижевности намијењеној најмлађој чи-
талачкој публици конституисао се други тип фантастике, који ипак чува, мање или 
више, тијесну везу с реалношћу. Таква је фантастика „ ... усмјерена на онај круг појава 
које су карактеристичне за дјечји свијет и дјечја интересовања: на слободну игру 
маште, на сан, сањарење и слична стања, на тражење сложеније и дубље егзистенције 
свијета биљака, животиња, играчака и предмета и сл.” (Вуковић, 1998: 31).

Персонификација и метафора основна су стилска изражајна средства такве фан-
тастике. Умјесто да супротстављају разуму бића с оне стране ума, њени аутори ожи-
вљавају различите свакодневне предмете и појаве, антропоморфизују минерални 
свијет, граде метафоричке слике свијета најмлађих и одраслих и томе слично. Таква 
фантастика не нарушава корјенито ни законе физике – материја и енергија не стварају 
се ни из чега, већ су њихове основе у постојећем, стварносном свијету. 

Структура фантастичне прозе која се обраћа младим читаоцима прилично 
је слободна и „отворена“, узрочно-посљедична повезаност присутна је само у 
дигресијама и епизодама (њена улога није структурне природе), нема појаве 
космичких сила, нити градације тријадног типа. За разлику од бајке, вријеме и 
мјесто догађаја одређени су. У тој врсти фантастике нема борбе сила добра и зла, 
па ни чари побједе, што је очекивано с обзиром на повезаност с игром, сном, 
сањарењем и маштањем. Присјетимо се, ни у једном од тих стања (игровном, 
сновном, маштарском) особа уствари не управља ситуацијом – конце у рукама држе 
првенствено механизми подсвијести. А они, као што знамо, функционишу углавном 
по принципима алогичности и нонсенса. 

У овом типу стваралаштва нема превише изненађења. Заправо, има их, али су 
конституисана тако да их читаоци веома брзо прихватају, па чуђење и затеченост 
изостају. Седмодневна беба која одлијеће кроз прозор, плишани медо који се 
прејео па није могао да напусти кућу свог пријатеља, дрвени лутак који оживљава, 
јунакиња која без муке подиже коња... Све то изазива благо изненађење читалаца, 
које се, међутим, брзо прихвата – и то без икаквог истраживања могућих узрока и 
без размишљања о евентуалним посљедицама. Уосталом, наши мали читаоци и 
читатељке у великој су мјери ирационална бића, бујне и снажне маште, која чини да 
вјерују у многе немогуће ствари. Њихови сопствени снови и сањарења, маштарије 
и игре сигурно су препуни фантастичних излета. Будући, дакле, да су реципијенти 
узраста када су анимизам, магизам и артифицијелизам, као особености мишљења, у 
пуном замаху, ова се фантастика веома добро уклапа у њихову мисаону схему.

Фантастична прича (и роман, наравно) развила се из бајке, очувала неке њене 
карактеристике, али је с временом створила и свој особени свијет. У најкраћем, то је 
свијет у коме на сцену крупним кораком ступају снови и подсвијест, жеље које човјек 
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носи у дубини бића, скривени страхови и чежње. Спектар могућих догађаја и ликова 
постаје готово неограничен. Фантастична прича не избацује са сцене јунаке бајки, 
али им даје нешто другачију улогу. Истовремено, она уводи читаву галерију ликова 
које бајка није познавала (вампире, вукодлаке, духове, анимирано цвијеће, дрвеће, 
играчке, друге предмете...). 

Извјесно је да и фантастична књижевност, попут њеног праоца, мита, покушава 
да одговори на питања која човјека муче – на недоумице које наука још увијек није 
разријешила, тајне на чије се одгонетање и даље чека. Сагледан у том свијетлу, повратак 
савременог читаоца свијету фантастике представља изузетно интересантну појаву.

 Чини се да је у неким тешким тренуцима живота, једнако као и у вријеме 
вре   дносних и цивилизацијских криза, умјетност човјеков понајбољи пријатељ и 
савезник. Умјетност рјешава и оно што наука често не успијева да разријеши у окви-
рима реалности. То чини на начин што ствара нове законе и отвара путеве неког 
дру гачијег разумијевања – подсвјесног или свјесног, зависно од афинитета писца и 
рецепцијских могућности и потреба читалаца. 

Чудесно (као специфична одредница бајке, оно што је јасно разликује од осталих 
књижевних врста) и фантастично (као есенцијално својство фантастике) често се до 
те мјере преплићу да је некада заиста тешко установити шта припада семантичком 
пољу једног, а шта другог појма. Ново Вуковић (1996:160) бајку и фантастичну причу 
посматра као врсте унутар фантастичне прозе за најмлађе, притом истичући да 
термини чудесно и фантастично нијесу синоними. Обје категорије имају нешто 
заједничко у својој основи, а то је присуство неприродних и нереалних догађаја, 
ситуација обиљежених чудом. Ипак, разлика постоји, а огледа се у читаочевом 
односу према чуду. Вуковић (1996: 164) то објашњава на сљедећи начин: „Ако се ‘чудо’ 
прихвата као могуће, као нешто што постоји малтене као и друга реалност, онда је 
у питању категорија чудесно. Ако се ‘чудо’ не прихвата и одбацује упркос његовој 
манифестацији, односно ако се јавља недоумица у вези с природом догађаја, онда 
је у питању категорија фантастично.” Могло би се рећи да је однос јунака бајке и 
имплицитног читаоца према појави „чуда” – природан. У свијету бајке „чудо” се очекује 
и потпуно прихвата као могуће. 

Фантастику није лако подијелити на врсте, првенствено због тога што је тај 
термин разнородан и обухвата врло различите елементе. У фантастичној литератури 
за најмлађе најприсутнија су три типа фантастике: тзв. ониричка фантастика 
(фантастични догађај јавља се као посљедица сна), делирична фантастика (догађај 
проистиче из халуцинација, бунила и слично) и фантастика чији је главни мотив изненада 
оживјели предмет (Вуковић, 1996:196). Зависно од концепта приче, фантастични 
догађај има већу или мању независност, зна да насмије читаоца, али га понекад 
и уплаши. Када је ријеч о прва два типа фантастике, фантастични догађаји могу се 
релативно једноставно објаснити рационалним разлозима, а њихова природа да се 
дефинисати законитостима стања из којег проистичу. Трећи тип фантастике ближи је 
фантастици у ужем смислу.

Фантастика поставља границе између свјетова. Или, како каже Ново Вуковић 
(1996:194): „Реалност и иреалност, некад сасвим измијешане у бајци, почињу јасно 
да се раздвајају у двије подијељене сфере, а прелазак из једне у другу постаје један 
од главних, кључних детаља цијеле приче.” Тај прелазак обично се дешава про-
ласком кроз огледало, или прозор, уласком у ормар, упадањем у рупу и сл. Дакле, 
фантастични догађај остварује се иза свијета реалног и могућег. Граница та два 
свијета увијек је неки предмет који има магијску моћ, способност трансформације. 
Стога се у фантастици овога типа реално и иреално не мијешају. Један свијет, са свим 
својим законима, остаје с ове стране чаробног предмета, а други се налази у некој 
његовој невидљивој прегради. Јунак се обично враћа у реални свијет. Додуше, Петар 
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Пан остаје у фантастичном свијету, али је то ствар његовог личног избора. И он је имао 
могућност повратка, али није желио да је искористи.

Фантастично се третира као немогуће и читаоцу није остављена никаква недоу-
мица у вези са „чудом“ – оно је измаштано и одвојено од свакодневног свијета. Зато 
оно није прихваћено као посљедица неког јасног и видљивог узрока, већ као продукт 
чисте имагинације, која ствара на уломцима сна, сновиђења, халуцинације, бунила – 
дакле, стања у којима подсвијест креира свјетове и „уређује” их тако да законитости 
имају потпуно иновативан карактер.

У раду Прилог разликовању бајке и фантастичне приче – са неочекиваним пита
њем уместо закључка (2000) ауторка Славица Јовановић издваја јасну развојну линију 
која води до стварања фантастичне приче. Наиме, бајка настаје деритуализацијом 
и десакрализацијом мита, те слабљењем апсолутне вјере у истинитост митских 
догађаја, а фантастична прича развија се демитологизацијом бајке. Она истиче и 
темељне разлике између бајке и фантастичне приче: „Док бајка, напуштајући стварни 
свет и одлазећи у сфере чудесног и непостојећег, не потреса нимало смисао и 
логику реалности, не угрожава сигурност и извесност постојећег, фантастичка прича 
својим ‘бекством од стварности’ чини побуну против детерминизма, чврсте логике, 
проверених и вечних истина; док бајка штити постојеће стање, кочи преображај и 
све своди на непроменљиви прототип, фантастичка прича уклања границе, отвара 
просторе недосегнутог и слободног” (Јовановић, 2000).

Извјесно је да и једна и друга врста „бјеже” у иреално како би боље освијетлиле 
реално, али то чине на различите начине. Бајка говори о борби добра и зла, али је 
зло скоро увијек измјештено у нељудски облик (аждаје, змајеви, змије...) и његови 
су домети ограничени. У бајкама се радозналост често оштро кажњава. Јунаци и 
јунакиње који „отворе ковчежић” и завире у забрањено (попут мита о Пандориној 
кутији) принуђени су да скупо плате свој поступак и осуђени да дуги низ година 
окајавају своју грешку. На тај начин, бајка нам поручује да се истина о свијету мора 
прихватити, без сумњи у њене основе. 

Фантастична прича има битно другачији концепт – не само да не гуши радозналост 
актера већ је и подстиче. Заправо, прелазак у иреално често се дешава захваљујући 
јунаковој жељи за откривањем новог и непознатог, потреби да се упозна и истражи 
онострано. Бајка чува поредак реалистичног (а тиме и реалног) свијета и идеализује 
срећу и добро. Своје напаћене јунаке (чешће јунакиње), који истрпе разна понижења 
и физичке трауме (оне психичке у бајкама се не помињу, али их свакако слутимо), 
бајка поставља на пиједестал мученика/мученица, који скромношћу, али и строгим 
придржавањем етичких принципа, стичу право на вјечиту срећу.

Постоји још један, изузетно важан, дистинктивни елемент. У бајци се главним 
јунацима постављају препреке (задаци), а ликови фантастичне приче сами себи 
постављају задатке. Опште узев, њихова судбина много више зависи од њих самих – 
они је бирају и доносе одлуке. И концепт схватања могућности задовољења властитих 
потреба другачији је у односу на бајку. Јунак бајке (неодређени, универзални лик) 
успијева само уколико се строго придржава правила, док главни носилац радње 
фантастичне приче (персонализован, јединствен лик) до успјеха долази једино ако 
мијења стварност.

3. 2. О предложеним романима

Пинокио је роман који почиње остварењем сна сваког његовог малог читатеља 
и читатељке: да његова лутка коначно оживи и постане равноправан друг у игри и 
забави. Лутак, направљен од комада дрвета, добија људске особине и доживљава 
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различите авантуре на свом путовању у свијет одраслих. Оживљавање дрвеног лутка, 
тачније, тренутак када се комад дрвета Ђепету обраћа људским гласом, представља 
типичан фантастички кључ за прелазак у други свијет (упадање Алисе у зечју рупу, 
њен пролазак иза огледала, улазак у ормар у роману Нарнија). 

 Иако ће мало ко овај роман сврстати међу дјела дидактичке књижевности, јер 
је порука саопштена ненаметљиво, извјесно је да је Колоди у радњу уплео читав низ 
разноврсних савјета најмлађима. Роман се бави: односом најмлађих и њихових роди-
теља, (не)захвалношћу, лагањем, коме се често прибјегава како би се оправдали лоши 
поступци, поласком у школу и односом према школским обавезама и учењу, лошим 
посљедицама непромишљености и наивног повјерења према непознатима, надом 
да се неке ствари могу постићи на лагодан начин, бјежањем од куће... Главни јунак 
романа запада у невоље које су многим његовим читаоцима блиске – није одушевљен 
школом, бјежи са часова, вјерује непознатима, не слуша свога оца. На крају, ипак, схвата 
вриједност љубави коју му старац пружа и претвара се у правог дјечака. 

Фабула је жива и динамична, догађаји се брзо смјењују. Представљена је читава 
галерија ликова; неки од њих имају реалистичне карактеристике, неки су типични јунаци 
фантастике. До краја романа главни лик доживјеће значајне промјене – од лаковјерног, 
наивног и лијеног лутка, преображава се у доброг и захвалног дјечака. Пинокио се 
мијења активно учествујући у читавом низу авантура, догађаја који га воде ка одрастању. 
Током разговора о дјелу важно је ученицима указати на те његове промјене. 

Пипи Дуга Чарапа романескна је прича о јунакињи која живи без родитеља, сасвим 
сама. Но, ова необична и храбра млада особа не дозвољава себи да пати и јадикује 
над својом судбином, већ живи веома срећно, свакодневно се одважно суочавајући 
са свим невољама које је сналазе. Огромна енергија и бујна машта надокнађују јој 
(скоро) све што јој је живот ускратио. Од старе и запуштене куће Пипи је направила 
најтоплији дом, бесконачну играоницу у којој је све могуће. Она има пријатеље међу 
људима, али и међу животињама. Одана је, правдољубива, а умије и да се нашали с 
онима који јој нијесу наклоњени. Понекад то ради на груб начин, но никада злурадо и 
злонамјерно, већ непосредно, чистог срца и искључиво ради заштите својих права и 
права оних који су јој драги.

Пипи је велика противница друштвених норми и стандарда, као и свих оних 
забрана које одрасли намећу најмлађима чим проговоре и проходају. Не подноси 
круто понашање, не пристаје да ико спутава њену безграничну потребу за слободом, 
игром и авантуром. Госпођу Присилијус, која представља оличење друштвених стега 
и опсесивне жеље да се све одвија по правилима, толико пута исмије и лакрдијашки 
постави на одговарајуће мјесто да јој се и ми, одрасли, морамо од срца насмијати.

Пипи неће да иде у школу, и то је вјероватно једна од највећих замјерки које би 
наставници могли упутити овом књижевном лику и могућем узору њихових ученика. 
Можда је ова њена одлука само хир, а можда и не. Може ли бити да је то потајна жеља 
многих малишана, који уласком у традиционалистичке школске системе губе све чари 
безбрижног одрастања и наивног размишљања? Једна од порука овога романа свима 
онима који раде у школи свакако је сљедећа: школа не смије бити досадно мјесто које 
гуши машту ученика, већ лијепо, забавно и игровито путовање, на коме ће се знања 
стицати на много ведрији и подстицајнији начин. 

Пипи види живот и свијет као огроман колач, који треба пробати на све начине 
и са свих страна. Немирног духа и препуна истраживачке радозналости, одлучује да 
ипак оде у школу. Задивљује у којој је мјери ауторка успјела да тај догађај упечатљиво 
представи из перспективе јунакиње којој је све ново: и часови, и школа, и распуст, и 
учење, и рачунске радње, и сједјење у клупи... Упућује нас тај њен поглед да се о много 
чему запитамо. Рецимо, да покушамо да сагледамо позицију наших ученика који су се 
први пут нашли на часу – колико је тога што ми подразумијевамо, а за њих је потпуно 
ново, необично и страно!
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Као контраст лику Пипи дата је Аника – репрезент мирне и послушне популације 
најмлађих, оне која сама нијесу предузимљива, али се зато врло радо прикључују 
авантурама оних који су остварили своје право на слободу. Тај контраст ликова веома 
је значајан за разумијевање романа, посебно за сагледавање димензија Пипине 
неспутаности. Роман је мозаичке структуре, што значи да се поглавља не морају 
читати искључиво редом којим су дата у књизи. 

Посебно интересантна истраживања значењског, али и идејног, слоја романа 
могу бити усмјерена ка односу Пипи према осталим ликовима. Прије свега, она у 
свему види и налази добро и занимљиво. Довољно је сјетити се Пипиног односа према 
разбојницима: она потпуно искључује могућност да јој ти људи на било који начин могу 
наудити, доживљава их као сасвим обичне госте и претвара у другове за игру. Сличан 
однос успоставља и са полицајцима. Међутим, док су за Пипи обје авантуре врло 
забавне, остали ликови сигурно се не би сложили с тим. Ово контрастирање начина 
на који различити ликови доживљавају једну те исту ситуацију може послужити као 
веома продуктиван импулс за разноврсна вјежбања у учионици. 

Важно је поменути да се Пипи током романа не мијења; какву смо је упознали у 
првом поглављу – несташну, слободну, храбру и заиграну – такву је проналазимо и у 
посљедњој цјелини. 

Од предложених дјела за читање једини реалистички роман је Хајди. Ријеч је 
о роману динамичне тематско-мотивске структуре, која, поред успјеле нарације 
и дијалога, доноси и бројне дескрипције природе. Укључивањем овога романа 
у наставни програм успоставља се одређена равнотежа између нереалистичких 
и реа листичких књижевноумјетничких остварења предложених за читање у на-
ставцима. Могуће је да читање (слушање) дугих описа, којима роман обилује, 
ученицима другог разреда на тренутке буде монотоно. Зато их од самог почетка 
треба подстицати да усмјере своју перцепцију ка чулним сензацијама (шта виде, чу-
ју, које мирисе препознају), које Хајди тако интензивно доживљава. 

Роман пружа изузетне могућности за организовање језичких игара. Рецимо, при-
родне појаве (снијег, вјетар и сл.) приказане су изузетно пластично, уз бројне оче-
киване и неочекиване ономатопеје, па таква мјеста могу постати основа за вјежбања 
у учионици. 

У дешавањима учествује читава галерија разноврсних ликова, од којих су готови 
сви изузетно наклоњени Хајди. Она их, заправо, мијења: Чика поново укључује 
у људско друштво, у мрак Петрове баке доноси радост, Клари и доктору помаже у 
оздрављењу... Притом, све то постиже снагом чисте, искрене воље, вјере у добро и 
наде да све мора имати позитиван исход. 

Роман је прилично обиман, па је за његову рецепцију изузетно важно да наста-
вник примијени адекватан методички поступак. Радња је реализована кроз три осно-
вне цјелине, које овдје диференцирамо на основу позиције главног лика у тексту: 
1. Хајдин боравак код Чика, дружење са Петром и његовом баком (важно је да 
ученици јасно уоче Хајдино одушевљење планинама, њене игре и радости које тамо 
доживљава – тако ће моћи да разумију и на прави начин доживе њену тугу током 
боравка у Клариној кући); 2. Боравак главне јунакиње у Франкфурту (Хајди улази у 
један сасвим другачији свијет, у којем се живот одвија по строгим правилима и на који 
се она прилично тешко навикава); 3. Хајдин повратак на планину (поновни доживљај 
огромне животне радости – Хајди је несебично дијели с другима и притом им много 
помаже). Свака од цјелина обухвата по неколико поглавља, па наставници не морају 
читати ученицима цијели роман. Важно је, међутим, да локализују дјелове које читају, 
односно да јасно одреде њихово мјесто у роману.
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3.3. Екранизације – помоћ или озбиљна пријетња читању?

Свако од предложених дјела екранизовано је, тј. послужило је као литерарни 
предложак за цртани или играни филм. Већина ученика у прилици је да их гледа у 
својим домовима, путем ДВД уређаја. Када и како користити ове филмове у настави? 
Постоји једна, потпуно оправдана, бојазан да многи ученици неће ни читати књигу 
уколико наставник не буде адекватно припремљен за такву ситуацију. Наиме, он 
мора водити рачуна о томе да неке истраживачке задатке повеже управо с оним сег-
ментима дјела које ученици не могу упознати гледајући филм, већ једино читајући 
књигу. Свака се екранизација мање или више разликује од књижевног текста који ју 
је инспирисао. 

Могућности филмске анимације данас су готово неограничене; примјена 
разноврсних ефеката филм чини изузетно привлачним и интересантним гледаоцима 
свих узраста, а посебно оним најмлађима. Књизи такве могућности недостају. У 
њој се, истина, сликају, описују и креирају бројни неочекивани и чудесни ефекти. 
Но, све је то учињено кроз писану ријеч, кроз текст, који није увијек лако пратити и 
који, свакако, од младих читалаца изискује одређени напор. Стога је изузетно важно 
упутити их у преимућства која књига има над филмском представом. То није лако 
будући да је ријеч о предностима које нијесу очигледне. Наш је задатак да ученицима 
увјерљиво предочимо да нам књига даје веће могућности замишљања и сопственог 
конкретизовања појединих елемената дјела. Филм нас у том погледу много више 
ограничава, коригујући и сводећи наше маштарије на оно што је екранизовано. На 
примјер, читајући књигу о Пипи, ми смо добили довољну количину информација да 
можемо замислити како она изгледа, али сваки читалац њен лик види на унеколико 
различит начин. И сви смо у праву – што јесте вриједност чије је предности потребно 
освијестити. С друге стране, екранизована верзија допушта нам да Пипи видимо на 
један једини начин. 

Ипак, филмови могу бити веома корисни у настави – али, након читања и анализе 
дјела. Кад завршимо поступак интерпретације, ученицима можемо пустити филм и 
притом им дати неке задатке. На примјер: 

Шта је исто, а шта различито у књизи и на филму?
Који вам се елементи више свиђају у књизи, а у чему видите предност филма?
Да ли су неки ваши ставови другачији након гледања филма? Који?
Шта бисте промијенили у књизи? А на филму?
Запажања ученика о сличностима и разликама могу бити представљена Веновим 

дијаграмом. 

др Дијана Вучковић
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ЈА TE ЖЕЛИМ 
ЗАГРЛИТИ1 

1 Текстови се читају редосљедом који наставник утврђује годишњим програмом рада. 

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
 развија способност читања и слушања и интересовање за умјетничке 
текстове

 развија способност стварања сличних текстова (у складу с узрастом)

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученицa:  
 посматра илустрацију у Уџбенику на стр. 6 и 7 и набраја елементе које 
запажа;

 учествује у разговару о томе штo природа пружа људима, а штo 
животињама, наводи своје омиљене игре у природи;

 прича о ономе што воли да чује, види, доживи у природи;
 описује омиљено годишње доба;
 објашњава поруку „Чувај природу да те чува“; 
 набраја штo је све у природи зелено, плаво, жуто;
 описује дјечака са слике – штo он жели, како је расположен. 
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Горјан Петровски

ЧАРОБЊАК И КЊИГЕ
  

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
 развија способност слушања, читања и доживљавања умјетничких 
текстова прилагођених узрасту, као и разговора о њима 

 развија способност говорног стварања умјетничких текстова

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица:  
 посматра илустрацију у Уџбенику (стр. 8) и одговара на питања: 
Препознајеш ли ликове који станују у Дворцу мудрости? Испричај што 
знаш о њима;   

 учествује у објашњењу ријечи чаробњак; 
 слуша читање текста;
 учествује у разговору о доживљају текста – изражава утиске; 
 одговара на питања о садржају  текста: Што је радио чаробњак некада 
давно? Коме је он причао своје бајке? Што је пожелио? Зашто? Опиши 
мјесто на којем се скрива чаробњак. Што мислиш, да ли ћемо чаробњака 
наћи у овој књизи? Што је чаробњак предвидио? Што мислиш, да ли се то 
и остварило? Објасни. Прелистај књигу и потражи ђе/гдје би се чаробњак 
могао крити.

Исмет Бекрић

ТРИ СУНЦА
   

 ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
 разумије и користи појмове пјесмa и пјесник 
 током слушања развија асоцијативне способности 
 садржај текста представља на нелитераран начин
 уочава специфичност језика пјесме
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АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:  
 слуша стиховe кoje рецитује наставник:

                     „Кажи ми, кажи, како да те зовем, 
                       кажи ми какво име да ти дам,
                       хоћу ли рећи сунце, или снаго,
                       или ћу лане, или моје благо...“

 казује ко му/јој тепа, и којим ријечима;
 одговара на мотивационо питање из Уџбеника (стр. 9);
 описује на који начин он/она узвраћа љубав другим особама;
 рјешава ребус и открива наслов пјесме;

 слуша наставниково читање цијеле пјесме;
 разговара о појмовима пјесма и пјесник;
 објашњава нове ријечи хук и прасак1 (контекстуално);
 разговара о садржини пјесме: објашњава значење првог и другог стиха – 
закључује да они сликају несигурност и хладноћу;

 опонаша пљусак звуцима и покретима (пуцкетањем прстима, трљањем и 
ударањем дланом о длан, лупкањем по кољенима);

 описује свој доживљај док напољу пада киша, грми и сијева;
 слуша казивање трећега стиха – закључује да је изражена сигурност и 
топлина;

 одговара на питања дата у Уџбенику;
 након поновног наставниковог читања, открива које је доба дана описано 
(почетак дана);

 одговара на питање: Коме дјечак поклања највеће, јарко сунце? Открива 
коју особину он тиме показује;

 рјешава стваралачки задатак: Коме би ти поклонио/поклонила највеће 
сунце? Даје свој коментар;

 изражајно рецитује пјесму.

1  Након објашњења мање познатих ријечи, наставник ученике може упутити на Рјечник; у 
њему могу потражити објашњења.
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Народна прича

ГОЛУБ И ПЧЕЛА
  

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ
Ученик/ученица:

 развија способност слушања, читања и доживљавања умјетничких 
текстова прилагођених узрасту и оспособљава се да о њима разговора 

 користи и разумије појам басна и уочава њене карактеристике
 стиче способност стварања умјетничких текстова (у складу са узрастом)

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:  
 пјева пјесму Јој, што вриједи добар друг  Бранка Коцкице;
 слуша наставниково интерпретативно читање народне приче „Голуб и 
пчела“;

 износи утиске;
 чита причу у себи и означава цјелине;
 објашњава значење ријечи нанишанити (у контексту);
 одговара на питања из Уџбеника (стр. 11) о садржини текста; 
 проналази у тексту реченицу којом се описује како је пчела пала и чита је; 
 одговара на питања: Да ли је пчела могла да избјегне опасност? Како?
 прича о томе ко је спазио пчелу, како јој је помогао и спасио живот; 
 описује пчелино расположење након што је спасена;
 наводи особине пчеле;
 предлаже име за пчелу (Рада, Радица...) ; 
 наводи особине  голуба;
 предлаже име за голуба спасиоца (Спасоје, Мирољуб, Градимир...);
 прича о томе како је голуб био у опасности и ко му је помогао; 
 открива на основу чега можемо закључити да је пчела била спремна да дâ 
живот за голуба;

 одговара на питање ко се чиме борио;
 даје приједлоге како би наговорио/наговорила ловца да голубу поштеди 
живот;

 закључује која се од сљедеће двије пословице односи на ову причу:
     Пријатељ се у невољи познаје. Ко рано рани, двије среће граби;

 смишља реченице о пријатељству и настоји да их лијепо уобличи; 
 разговара о карактеристикама приче: Ко су ликови? Како се они 
понашају? Што је необично у њиховом понашању? На кога они личе? (ка 
дефиницији басне);

 на основу елемената датих у Уџбенику (стр. 11) смишља причу по узору на 
„Голуба и пчелу“;  

 истражује: Што се дешава са пчелом када некога убоде жаоком2?
2  Када некога убоде и изгуби жаоку, пчела лети само још неколико часова – и угине. У пчелињем 

друштву она је већ непожељан члан и остале се пчеле према њој односе не дру жељубиво. 
Оне које се, након губитка жаоке, поново придруже друштву у кошници брзо угину, иако су 
нахрањене и заштићене. Ако пчела убоде другу пчелу, одмах угине.
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 ДОДАТНИ РАД

На неком од сљедећих часова наставник може организовати групни рад 
користећи наставни листић „Голуб и пчела“, који се налази у другом дијелу 
Приручника.

Слободан Вукановић

ПОКРЕТНА ПРИЧА
  

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ
 
Ученик/ученица:  

 развија способност слушања, читања и доживљавања умјетничких 
текстова прилагођених узрасту и оспособљава се да о њима разговора 

 развија способност стварања сличних текстова (у складу са узрастом)
 поистовјећује се с књижевним ликом
 садржај текста посматра из свог угла
 садржај текста представља на нелитераран начин 

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица:  
 прича о свом ђеду/дједу или баки и начину на који се с њима дружи;
 учествује у објашњењу изреке Слијеп поред очију; 
 слуша читање наставника;
 учествује у разговору о доживљају приче – изражава утиске;
 чита причу тихо, за себе;
 одговара на питања из Уџбеника (стр. 13) о садржају приче;
 ради стваралачки задатак: посматра или замишља облаке, труди се да што 
вјерније опише замишљену слику, а друг/другарица из клупе црта слику 
коју му/јој описује.

ДОДАТНИ РАД 

Замисли да си Игор, лик из приче. Напиши писмо својим читаоцима у којем 
ћеш им објаснити зашто волиш да гледаш покретне приче и зашто се љутиш 
на вјетар. Напиши им још понешто о себи, нешто што нијесу могли да сазнају 
читајући ову причу.
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Злата Коларић-Кишур

РИЈЕЧИ
   

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија способност доживљавања (усмених и писаних) поетских текстова
 препознаје и доживљава мелодичност пјесме приликом слушања интер-
претативног читања (наставник, звучна читанка)

 разумије и користи појмове пјесма, пјесник/пјесникиња
 уочава специфичност језика пјесме
 током слушања развија асоцијативне способности
 разговјетно рецитује пјесму коју је научио/научила напамет

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:  
 казује како он/она разумије пословицу Лијепа ријеч и гвоздена врата 
отвара;

 пажљиво слуша наставникову најаву;
 записује у свеску наслов пјесме и име ауторкe;
 слуша наставниково интерпретативно читање пјесме Злате Коларић-Кишур 
„Ри јечи“;

 учествује у кратком разговору о пјесми и износи прве утиске;
 чита пјесму у себи како би што боље разумио/разумјела садржину и уочио/
уочи ла непознате ријечи;

 учествује у разговору који усмјерава наставник, користећи питања из Уџбеника 
(стр. 15);

 учествује у тумачењу мање познатих ријечи и израза и користи их у контексту: 
духовит, ожиљак, знамен;   

 чита прву реченицу и уочава ријечи које смирују и тјеше; 
 наводи примјере њежних, топлих и благих ријечи и упућује их другу/дру-
гарици;

 чита другу реченицу и уочава које то ријечи могу да нас развеселе и насмију;
 наводи примјере духoвитих, вeдрих, лeпршaвих и лaких ријечи и упућује их 
другу/другарици;

 чита трећу реченицу и уочава ријечи које изазивају бол и патњу; 
 објашњава како ријечи могу бити тешке и тврде;           
 учи пјесму напамет;
 наводи све топле ријечи које му/јој мајка (или отац) говори;
 ради стваралачки задатак: записује у свеску (или усмено говори) неколико 
кратких, дугих, меких, смијешних ријечи;

 учествује у игри Поклањам ти ријеч3.

3  Игра Поклањам ти ријеч: Ученици „поклањају“ ријечи једни другима, по налогу наставника: 
поклони дугу ријеч (више од пет гласова), поклони кратку ријеч (мање од пет гласова), 
чаробну ријеч, посебну ријеч итд. 
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Сун Ју Ђин

СВИТАЦ ТРАЖИ ПРИЈАТЕЉА
      

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија способност доживљавања и разумијевања књижевног дјела  
 разумије и користи појам басна
 чита басне 
 уочава особине басне 
 развија способност изражавања текстуалне стварности на нелитераран 
начин (учествује у представи)

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:
 учествује у разговору који је подстакнут мотивационим питањем: Које осо-
бине треба да има добар друг?

 казује асоцијације на ријеч пријатељ;
 одговара на питања: Ко је твој пријатељ? Како си га/је упознао/упознала? 
По чему знаш да ти је пријатељ? Што пријатељ чини за тебе? Што ти чиниш за 
при ја теља?

 слуша наставниково интерпретативно читање приче „Свитац тражи прија-
теља“;

 обједињује и саопштава своје утиске о дјелу;
 одговара на питање: Да ли је свитац нашао пријатеља?
 чита  причу у себи;
 учествује у разговору о садржини приче и одговара на питања из Уџбеника 
(стр. 17);

 прати одговоре других ученика и, ако је потребно, допуњава их;
 наставља да учествује у разговору о садржини приче;
 одговара на питања: Кога је свитац угледао? Што је питао скакавца? Што му 
је скакавац одговорио? Што свитац предлаже мраву? Да ли се овај приједлог 
разликује од онога који је упутио скакавцу? Што, на основу тога, можемо 
закључити? Што мрав захтијева од свица? Што је свитац учинио?

 прати  одговоре других ученика и, ако је потребно, допуњава их;
 најбоље одговоре записује; 
 чита питања записана на табли: 
– Што ли то тражи?
– Што ли то он опет тражи?

  уочава по чему се прво питање разликује од другог;
  учествује у даљем разговору и одговара на питања: Зашто је свитац уморан? 
Да ли ће наћи пријатеља? Зашто га до сада није стекао? Да ли је оно што је 
доживио у сусретима са скакавцем и мравом утицало на свица да промијени 
своје схватање пријатељства?
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 прати  одговоре других ученика и, ако је потребно, допуњава их;
 најбоље одговоре записује;
 изводи закључак зашто свитац није нашао пријатеља; 
 уочава композиционе цјелине, чита цјелине наглас, разговара о њима и даје 
им наслове;

 износи своје схватање пријатељства;
 сажето препричава причу уз помоћ питања: Кога је свитац тражио? На кога 
је прво наишао? Што је скакавац одговорио свицу? Како је текао његов 
разговор с мравом? Зашто свитац није нашао пријатеља?

  учествује у  представи „Свитац тражи пријатеља“;
 истражује зашто свитац свијетли ноћу.4

Ивица Вања Рорић

ДЈЕЧАК ГРЛИ СВИЈЕТ 
 

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
 развија способност слушања умјетничког текста
 препознаје основно осјећање/оćећање у пјесми
 развија способност доживљавања и стварања (усмених и писаних) поетских 
текстова

 развија способност представљања текстуалне стварности на нелитерарне 
начине

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:  
 учествује у мотивационим активностима: прича и показује како се 
изражава љубав (према драгим особама, животињама, природи) – 
ријечима, гестовима, цртежом;

 открива и казује што то у природи изазива нашу радост; 
 коментарише илустрацију из Уџбеника (стр. 18) – лик дјечака, израз 
његовог лица, положај руку, околину, дјечаково расположење;

 објашњава наслов пјесме;
 слуша интерпретативно читање пјесме;
 слуша читање прве строфе и одговара на питања: Коме се дјечак у 
природи обраћа? Како се обраћа? Објашњава значење ријечи плашне и 
вити (контекстуално); Коју жељу изражава дјечак?

4 СВИТАЦ, буба с танким и меким крилима, величине 1–1,5 cm. Док лети, доњи дио његовог 
трбуха свијетли у мраку свјетлошћу жуте, зелене или блиједоцрвене боје. Неки свици само 
свјетлуцају, трепере, а неки одашиљу трајно свијетло. Сматра се да свицу ова свјетлост 
служи како би се мужјак и женка лакше пронашли, али и у откривању плијена.
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 слуша читање друге строфе и одговара на питања: Коме се дјечак обраћа? 
Како се обраћа? Објашњава значење ријечи рујна; Коју жељу изражава 
дјечак?

 слуша читање треће строфе и одговара на питања: Коме се дјечак обраћа? 
Што пита шуму? Објашњава значење ријечи зашумори, завијори (у 
контексту пјесме); Коју жељу изражава дјечак?

 слуша читање четврте строфе и одговара на питања: Коме се дјечак 
обраћа? Којим ријечима се обраћа? Коју жељу изражава?

 проналази у пјесми стих који се понавља и подвлачи га; 
 одговара на питања: Коме се све дјечак радује у пјесми? Што значи бити 
љубитељ природе? Које је основно расположење у пјесми?

 смишља (весело) име за дјечака из пјесме;
 учествује у стваралачком раду: смишља стихове који се римују, тј. 
наставља пјесму.

ДОДАТНИ РАД 

На сљедећем часу ученици могу радити по групама (корелација са 
предметом Ликовна култура). 
1. група – илуструју птице, вјетар;
2. група – илуструју персонификовану звијезду;
3. група – илуструју шуму;
4. група – увјежбавају изражајно читање пјесме.
Ученици прве три групе излажу своје радове, каче их на одјељењски пано. 
Сваки члан четврте групе по једном изражајно чита пјесму. 
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ДУКАТ ЖУТ
ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
  развија интересовање за читање умјетничких текстова

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученицa:  
 наводи промјене у природи које запажа посредством чула слуха, мириса, 
вида или додира;

 повезује промјене у природи с доживљајима и расположењима, тј. комен-
тарише како је расположен/расположена када је напољу сунчано, кишно, 
сњежно...;

 посматра дволист Дукат жут и износи своја очекивања у вези са тексто-
вима које ће слушати/читати; 

 учествује у хорском извођењу пјесме Драгана Лаковића Све је пошло нао
пачке, коју пјева Властимир Ђуза Стоиљковић (или неке друге, тематски 
одго варајуће, пјесме); 

 учествује у разговору о садржају пјесме; 
 посматра један јесењи лист и описује његов изглед – боју, величину, 
облик;

 учествује у групном раду:
1. група – праве птицу од лишћа; 
2. група –  праве јежа од лишћа и чачкалица;  
3. група – праве дрво од лишћа и танких гранчица; 
4. група – сликају заједнички рад;

 учествује у презентацији рада своје групе, излаже радове.*

* У току обраде свих текстова из ове тематске цјелине ученици могу дорађивати велики одје-
љењски пано кад год наставник процијени да је то методички оправдано.
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Григор Витез

НЕМА ЗА МАЧКЕ ШКОЛЕ
      

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија способност доживљавања поетских текстова
 користи и разумије појмове пјесма, пјесник/пјесникиња
 препознаје и доживљава мелодичност пјесме приликом слушања интер-
претативног читања (наставник, звучна читанка)

 разговјетно чита пјесму 

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:  
 учествује у мотивационом разговору, који је подстакнут задатком из Уџбе-
ника (стр. 22): Зашто је теби школа важна? Наведи три разлога;

 посматра и описује илустрацију у Уџбенику (стр. 22);
 записује у свеску наслов пјесме и име аутора;
 слуша наставниково интерпретативно читање пјесме „Нема за мачке 
школе“, чији је циљ да подстакне доживљај и разумијевање;

 у краћем разговору износи своје утиске одговарајући на питања: Што ти 
се у пјесми свидјело? Зашто?

 чита пјесму у себи ради продубљивања разумијевања садржине и 
уочавања мање познатих ријечи;

 учествује у анализи пјесме одговарајући на питања: Како се зове 
ђевојчица/дјевојчица из пјесме? Куда је она кренула? Што је необично 
у овој пјесми? Ко жели да иде с њом у школу? Какве су то очи које моле? 
Замисли тај тренутак и опиши га. Због кога маца жели да иде у школу? 
Зашто? Зашто Мира није повела мацу? Замисли и опиши њихов растанак. 
Наброј вјештине које мачке треба да имају. Да ли се те вјештине уче у 
школи? 

 понавља и утврђује појмове: пјесма, строфа, стих, пјесник/пјесникиња;
 одговара на питања: Имаш ли ти кућног љубимца? Како се с њим играш? 
Прати ли те у школу?

 учествује у стваралачким активностима: задатак је дат у Уџбенику, на стр. 23. 
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Нада Ивељић

ПРВИ ПУТ ЈЕ НАЈТЕЖЕ 
      

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија способност читања и интересовање за умјетничке текстове
 оспособљава се да се поистовјети с књижевним ликом
 садржај текста посматра из свога угла

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:  
 учествује у мотивационим активностима: игра игру Пожели срећан пут1;
слу ша занимљивости о ластама2;

 учествује у разговору о задатку из Уџбеника (стр. 24): Опиши што ти је било 
најтеже да научиш; 

 посматра илустрацију из Уџбеника (стр. 24) и износи своја запажања; 
 коментарише наслов приче одговарајући на питања: Коме је први пут? Куда 
то иде ластавица? Што је на том путу за њу најтеже?

 слуша наставниково читање;
 одговара на питања из Уџбеника (стр. 25);
 објашњава мање познате ријечи насумице, равномјерно, у контексту у 
којем су употријебљене;

 замишља ластино путовање – колико је то далек пут, што јој се може десити, 
које јој савјете даје мама; слуша дио из приче у којем се описује тренутак 
када је мала ласта отворила очи и угледала прекрасно плаветнило;

 описује доживљај мале ласте у том тренутку;
 одговара на питање: Захваљујући коме (и чему) мала ластавица успијева 
да прелети океан? Чита посљедње двије реченице текста као одговор на 
питање; 

 закључује да су за успјех потребни: жеља, труд и подршка;
 на основу ријечи датих у Уџбенику (стр. 25), сажето препричава причу;
 истражује: Како то да ласта по повратку с југа опет нађе своје старо 
гнијездо?

 учествује у стваралачком раду и усмено описује ластин боравак на југу. 
Задатак је дат у Уџбенику (стр. 25).

1 Игра Пожели срећан пут: Ученик се окрене према другу или другарици поред којег/које 
сједи,  пожели му/јој срећу, осмјехује се, тапше га/је по леђима, рукују се...

2 Међу животињама које се селе ласте су прави „шампиони“! Могу да прелете цијели океан, а 
да ниједном не застану да се одморе. Сваке године у исто вријеме, чим прођу лијепи дани, 
селе се на југ. Многе птице селе се у топлије крајеве зато што је зими хладно па веома тешко 
проналазе храну. Кад зима прође, неке од њих враћају се у своја стара гнијезда. Такве су и 
ласте. У природи се добро оријентишу, па уз помоћ Сунца и положаја звијезда сваке године 
непогрешиво налазе пут до свога дома.
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Ениса Османчић-Ћурић

ЗА СРЕТАН ПУТ ПО ДУКАТ ЖУТ
     

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
 развија способност слушања и доживљавања умјетничких текстова 
прилагођених узрасту, као и разговора о њима 

 разумије и користи појам пјесма 
 развија осјећај за звучност језика 
 развија способност говорног стварања умјетничких текстова
 разумије текстуалну стварност 

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:  
 учествује у мотивационом разговору: описује илустрацију из Уџбеника 
(стр. 26);

 слуша интерпретативно казивање пјесме; 
 спонтано реагује на поетски текст; 
 кроз разговор о садржају пјесме учествује у објашњењу мање познатих 
ријечи из текста;

 умјесто ријечи зденац, дукат и прхнути користи некe другe ријечи – одго-
варајуће замјене у датом контексту; 

 учествује у разговору о прочитаном настојећи да одговори на питања: Што 
гране дрвећа „бацају“ у јесен? Какви су то дукати? Уочи особину која пове-
зује дукате и јесење лишће. На која мјеста ови дукати стижу? Чему су они 
намијењени? Којом ријечју можемо замијенити ријеч сретан (у контексту)? 
Куда птице одлазе? Прочитај стих из којег сазнајеш када су птице кренуле на 
пут. Што се све птицама може догодити на том дугом путу? Пронађи у пјесми 
парове ријечи које се римују. Колико у пјесми има стихова? А строфа? 

 одговара на питања из Уџбеника (стр. 27);
 учествује у групном раду; групе добијају задатке: 

1. група – пожели срећу јесењем лишћу;
2. група – пожели срећу јесењем дрвету;
3. група – пожели срећу птицама селицама;
4. група – пожели срећу птицама станарицама;

 слуша упутства за израду домаћег задатка – стваралачки задатак из Уџбе-
ника (стр. 27): Опиши живот дрвета од раног прољећа до касне јесени;  

 истражује значење ријечи дукат.
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Миленко Ратковић

МРАВИ ОЋЕРАЛИ МЕЂЕДА 
        

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица: 
 слуша и доживљава умјетничке текстове прилагођене узрасту и учествује 
у разговору о њима 

 поистовјећује се с књижевним ликом
 препознаје позитивне и негативне особине и поступке књижевних ликова
 садржај текста посматра из свога угла
 представља текстуалну стварност на нелитерарне начине

АКТИВНОСТИ 

 Ученик/ученица:
 учествује у мотивационом разговору: упоређује мрава и  међеда/медвједа 
(на основу свог искуства); 

 упоређује мрава и међеда/медвједа користећи ријечи супротног 
значења, нпр.: мали – велики, ситан – крупан, нејак – јак, вриједан – лијен,               
брз – спор, њежан – груб, хитар – тром;

 слуша читање приче; 
 чита причу тихо, за себе, и подвлачи ријечи које су му/јој непознате; 
 учествује у објашњењу мање познатих ријечи (у контексту), по упутству 
наставника;

 учествује у разговору о прочитаном одговарајући на питања: Што 
је мамило животиње и птице? Ко је најчешће долазио? Зашто друге 
животиње нијесу могле да приђу сочним плодовима? Кога су животиње 
све молиле да отјера међеда/медвједа? Како су се те животиње 
понашале? 

 слиједећи упутства наставника, одговара на питања из Уџбеника (стр. 29); 
 препричава причу уз помоћ прва четири питања из Уџбеника (стр. 29);
 учествује у стваралачким активностима – у луткарској представи „Мрави 
оћерали међеда“. 
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Јово Кнежевић

ОРАХ
   

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија способност слушања, читања и доживљавања умјетничких тексто-
ва прилагођених узрасту, као и разговора о њима

 разумије и користи појам пјесмa, пјесник 
 током слушања развија асоцијативне способности
 текстуалну стварност представља на нелитераран начин
 разговјетно рецитује пјесму коју је научио/научила напамет

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:
 учествује у мотивационој активности: рјешава загонетку и повезује је с 
илустрацијом; 

  слуша интерпретативно читање пјесме „Орах“ и износи свој први утисак 
(укратко); 

  учествује у разговору о појмовима: пјесник, стих, строфа, пјесма;  
  усмено наводи шта нам све дрво даје (хлад, одмор, плод, скровиште, дом 
за птице...);

 одговара на питања о садржају пјесме, нпр.: Које се дрво помиње у 
пјесми? Што значи ријеч лијеска? Које плодове она даје? Какви су 
листови бора љети, а какви зими? Који се створови помињу у пјесми? Да 
ли смо и ми (људи) створови?

 учествује у анализи пјесме: Колико има вјеверица? Ко су у пјесми гости, 
а ко је домаћин? Ко прави торту? Како? Можемо ли за вјеверице рећи да 
су непозвани гости? Зашто? Што домаћин – орах пружа својим гостима? 
Зашто вјеверице кажу да је орах „добро дрво“? 

 прави тематски рјечник на тему ГОСТ; 
 учествује у активности заједничког читања;
 рецитује пјесму; 
 уочава да је кључна ријеч у пјесми доброта и записује је; 
 слуша композицију Веверица (дјечји хор ,,Колибри“); 
 учествује у стваралачком раду: црта торту за вјеверице. 

ДОДАТНИ ЗАДАТАК 

Гради нове ријечи на тему ДОБРОТА (Уџбеник, стр. 31).



47

Ела Пероци

КИША
   
ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија способност слушања, читања и доживљавања умјетничких тексто-
ва прилагођених узрасту, као и разговора о њима 

 уочава цјелине у прозном тексту
 текстуалну стварност представља на нелитераран начин
 развија способност стварања сличних текстова

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:
 учествује у мотивационој активности: игра Падање кише: покретима и зву-
ковима представља падање кише;3

 описује своје расположење док пада киша – како тада проводи вријеме (да 
ли се игра у дворишту и сл.);

 пажљиво слуша наставника, који саопштава да ће учити умјетнички текст 
Еле Пероци „Киша“;

 записује наслов приче;
 прати наставниково интерпретативно читање текста;
 прави кратку паузу, а потом одговара на питање: Када је падала киша?
 чита причу у себи и уочава цјелине;
 чита прву цјелину наглас;
 одговара на питања: Какве су боје: кише, кишобрана, неба? Како те боје 
утичу на дјечака? Какво расположење те боје изазивају код тебе?

 чита другу цјелину наглас;
 одговара на питања: Којих су боја кишобрани? Каква је сада киша? А какво 
је дјечаково расположење? Што је он урадио?

 вјежба изражајно читање текста;
 објашњава каква је киша која: сипи, ромиња, пљушти, лије...
 учествује у стваралачким активностима: ради један од два задатка у Уџбе-
нику (стр. 33) – описује пут кишне капљице или црта весели кишобран;  

 истражује које су дугине боје4.

3 Игра Падање кише: Ученици  и наставник стају у круг. Наставник започиње с покретима, а 
ученици настављају (попут домино ефекта). Покрети се смјењују сљедећим редом: трљање 
дланом о длан, пуцкетање прстима, пљесак рукама, лупкање рукама по кољенима, ударање 
ногом о под. Може се поновити и више пута. 

4 ДУГА, разнобојни лук који се понекад јавља на небу, а настаје усљед преламања Сунчевих 
зрака кроз кишне капи. Дугине боје смјењују се сљедећим редом: црвена, наранџаста, жута, 
зелена, плава, тамноплава и љубичаста.
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НЕ ОМЕТАЈ, 
ИГРАМ СЕ! 

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
 развија способност читања и интересовање за умјетничке текстове
 развија способност стварања сличних текстова

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученицa:  
 отвара Уџбеник на стр. 34 и 35  и спонтано именује ликове са слике; 
 учествује у разговору о текстовима из ове цјелине: Које ликове видимо 
на слици1? Из којих су текстова ти ликови? Ко су аутори/ауторке тих 
текстова? По чему разликујеш причу од пјесме? Који ти се лик највише 
свиђа? Зашто? Који ти се лик  најмање свиђа? Зашто? Што би поручио/
поручила сваком од тих ликова (посебно)? 

 замишља и описује сусрете ликова из различитих прича и њихове нове 
доживљаје; 

 од глине или пластелина израђује изабране ликове; у великој картонској 
кутији прави и простор у коме се они налазе, као и замишљену ситуацију; 

 прича причу коју је представио/представила;  
 пише своју, нову причу; 
 учествује у разговору о причама и у прављењу одјељењске изложбе 
ђачких радова.

1 Предвиђено је да се активности реализују након читања свих текстова из ове цјелине. 
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Илија Лакушић

АЛО
   

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија способност читања и интересовање за умјетничке текстове 
 прати позоришне и луткарске представе (или видео-снимак)
 уочава ко су главни ликови у позоришној представи 
 уочава и разумије догађаје у представи

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:
 учествује у мотивационим активностима: посматра и коментарише ликове 
на илустрацији у Уџбенику (стр. 36 и 37): слово А, слово О, поштар;  

 одговара на питања: Да ли имаш телефон? Кога најчешће позиваш? Колико 
обично трају твоји телефонски разговори?

 слуша интерпретативно читање текста Илије Лакушића „Ало“;
 након кратке паузе, износи утиске одговарајући на питања: О коме се говори 
у овом тексту? Што је у тексту необично? и остала питања из Уџбеника (стр. 
37);

 посматра илустрације и чита текст у себи, уочавајући непознате ријечи и 
хумор; 

 кроз разговор о тексту учествује у тумачењу и објашњавању мање 
познатих ријечи;

 прије него што почне читати, слуша упутства наставника о правилима ве-
заним за читање, а то су: правилно читање и изговарање гласова ријечи; 
крај реченице – застанемо; зарез – удахнемо; читање упитних, узвичних и 
изјавних реченица, читање природном јачином и брзином... 

 чита текст по улогама;
 вјежба правилно читање умјетничког текста;
 поставља питања другим ученицима о најбитнијим подацима из текста;
 открива у тексту грубе, шаљиве и смијешне ријечи;
 одговара на питања: Што се на крају десило? Како се прича завршава?
 уочава риму у тексту и издваја парове ријечи који се римују;
 учествује у стваралачком раду – изговара што више ријечи које садрже 
шта, као пошта, штошта, кошта...

 истражује како су се некада писма преносила помоћу голубова писмо но-
ша.2 

2 ГОЛУБ ПОСМОНОША, врста дивљег голуба дресираног за преношење писаних саопштења: 
писмо се стави у цјевчицу или у свилену кесицу, која се голубу причврсти за ногу, односно 
на груди.
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Бранко Ћопић

ЛИЈИН ОГЛАС; ЈАЗАВЧЕВ ОГЛАС
     

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ
 
Ученик/ученица:  
 развија способност слушања, читања и доживљавања умјетничких 
текстова прилагођених узрасту, као и разговора о њима

 развија способност стварања сличних текстова
 развија способност читања и интересовање за умјетничке текстове

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица:  
 чита изабране огласе из новина; уочава основне карактеристике огласа; 
 слуша неки кратак, занимљив текст о животу и стваралаштву Бранка Ћопића 
(по избору наставника); 

 слуша читање „Лијиног огласа“; 
 чита „Лијин оглас“ тихо, за себе; 
 учествује у разговору о прочитаном: Што је лија нашла крај уске стазе 
поред ријеке? Када се то догодило? Како лија ословљава гуску? Зашто? У 
колико сати лија заказује састанак? Да ли она стварно намјерава да врати 
перо госпођи гуски? 

 одговара на првих шест питања из Уџбеника (стр. 39);
 на основу лијиног огласа, пише кратко упозорење госпођи гуски; 
 чита и коментарише своје упозорење, као и упозорења осталих ученика; 
 слуша читање „Јазавчевог огласа“; 
 чита „Јазавчев оглас“ тихо, за себе; 
 учествује у разговору о прочитаном огласу на основу питања из Уџбеника 
(стр. 39); 

 пише свој оглас, којим тражи доброг друга; 
 чита и коментарише свој оглас, као и огласе других ученика;  
 смишља смијешни оглас;
 учествује у избору најбољих огласа; качи их на одјељењски пано.
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Десанка  Максимовић

ПАУКОВА ЉУЉАШКА  
 

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
 развија способност слушања умјетничких текстова
 током слушања пјесме развија асоцијативне способности
 реалност текста посматра из свог угла
 развија способност доживљавања и стварања нових текстова

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:  
 слуша и пјевуши пјесму Паукова  љуљашка  (хор „Колибри“);
 описује сопствено искуство љуљања на љуљашци, прича о свом дожи-
вљају;

 посматра илустрацију из Уџбеника (стр. 41), описује игру паука и повезује 
је са својом игром;

 слуша наставниково интерпретативно читање пјесме Десанке Максимо-
вић „Паукова љуљашка“;

 одговара на питања о садржају  пјесме: Што је урадио паук када је 
мама заспала? Што значи ријеч клиснути? Што мислиш о том његовом 
поступку? Како се паук забављао? Ко све посматра његову игру? Пронађи 
и прочитај стихове који говоре о томе како су се понашале птице, како 
мрави, штo говори цвијеће. Какво расположење у теби изазива стих: 
,,увис, увис!“? Које особине има паук (из пјесме)? 

 учествује у стваралачком раду – рад по групама: 
Испричај овај догађај као да си ти:

      1. група – паук;                                               
      2. група – паукова мама;
      3. група – цвијет;           
      4. група – мрав;
      5. група – птица;
 истражује како паук плете мрежу.3

3 Најзанимљивија особина паука јесте њихова способност да плету мреже. При самом врху 
пауковог стомака налази се једна жлијезда која лучи љепљиву течност. Пролазећи кроз 
многе малене отворе на пауковом тијелу, та се течност у додиру с ваздухом одмах стврдњава. 
Тако настају фине, свиленкасте нити од којих је паукова мрежа исткана.
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Душан Радовић

КАД ЈЕ БИО МРАК 
 

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 користи и разумије појмове пјесма и пјесник
 препознаје и доживљава мелодичност пјесме приликом слушања интер-
претативног читања (наставник, звучна читанка) 

 слуша читање пјесме и развија асоцијативне способности
 развија способност говорног стварања умјетничких текстова
 разговјетно рецитује пјесму, коју је научио/научила напамет

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:
 учествује у некој од мотивационих активности (избор ће направити настав-
ник): наводи цртане филмове у којима су главни јунаци миш и мачак (изра-
жава своје симпатије/антипатије, коментарише); слуша и пјевуши компози-
цију Миш је добио грип (у извођењу Драгана Лаковића); прича о томе како 
се осјећа у мраку; опонаша уплашеност користећи невербалну комуника-
цију (гест, мимика, пантомима); набраја животиње које се не боје мрака и 
које воле да се крећу ноћу (сова, слијепи миш, мачка); објашњава зашто се 
те животиње не боје мрака;

 на подстицај наставника, покушава у Уџбенику да пронађе текст „Кад је 
био мрак“; затим посматра илустрације на стр. 42 и 43 и спонтано коме нта-
рише;

 подвлачи наслов пјесме и име пјесника;
 наводи што сазнајемо из наслова пјесме (вријеме дешавања радње, доба 
дана);

 слуша гласно наставниково интерпретативо читање пјесме (звучна чита н-
ка); 

 одговара на питања из Уџбеника (стр. 43);  
 тражи и проналази у пјесми ријеч (стих) која говори како је мачка јурила 
миша и објашњава ријеч чак (ређа асоцијације везане за ту ријеч); 

 увјежбава рецитовање пјесме (неко рецитује пјесму драматичним тоном, а 
неко бојажљивим – јер страхује и сажаљева мишића); 

 увјежбава пјевање ове пјесме и наступа пред одјељењем; 
 учествује у хорском казивању пјесме на више начина: 

а) ехо: наставник чита један стих – ученици понављају; 
б) наизмјенично: наставник говори један стих – сви ученици у хору гово-

ре сљедећи; 
в) у двије групе: ученици прве групе говоре тихо и њежним гласом – 

ученици друге групе говоре гласније, грубим гласом... 
 понавља пјесму да би је запамтио/запамтила;
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 учествује у стваралачком раду: смишља разговор између мачке и миша 
(Уџбеник, стр. 43): мачка је испред рупе и мами миша напоље;

 учествује у игри Срећом, нажалост4;                                                                                                
 истражује што је мишоловка5.

Јово Кнежевић

КЛАЦКАЛИЦА
 

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија способност читања умјетничких текстова и интересовања за умје-
тни  чке текстове 

 разумије и користи појам позориште и позоришна представа
 прати позоришне и луткарске представе (или видео-снимак)
 уочава ко су главни ликови у позоришној представи
 уочава и разумије догађаје у представи
 непосредно након слушања/гледања позоришне/луткарске представе, изра-
жава своје разумијевање текста

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:  
 учествује у мотивационим активностима (по избору наставника): описује 
своја искуства у вези с позориштем; одговара на питање: Како се зове мје-
сто на којем се изводе позоришне представе? 

 посматра илустрацију у Уџбенику (стр. 44) и анализира је (позорница, глу мци, 
публика);

 слуша наставникову најаву да ће сада читати игроказ Јова Кнежевића „Кла-
цкалица“, који је написан за извођење на позорници;

 слуша читање текста (наставник се труди да одглуми улоге);
 учествује у разговору о форми игроказа: Ко су лица у овом игроказу? Како 
си то сазнао/сазнала? Коме служе ријечи написане у загради? Што нам оне 
саопштавају?

4 Игра Срећом, нажалост: Ученици су у кругу. Треба да испричају причу. Ученик/ца изго вара 
прву реченицу, која почиње ријечју СРЕЋОМ. Ученик/ца који/а се налази с његове/њене 
десне стране наставља причу, али тако што обавезно на почетку реченице користи ријеч 
НАЖАЛОСТ. Исти принцип примјењује се све док се прича не заврши. Нпр.: СРЕЋОМ, био 
је мрак док је мачка јурила миша. НАЖАЛОСТ, мачка је била упорна. СРЕЋОМ, миш је био 
бржи. НАЖАЛОСТ, мачка је била тако близу. СРЕЋОМ, миш побјеже у рупу.

5  МИШОЛОВКА, направа помоћу које се лове мишеви. 
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  учествује у разговору о садржају игроказа: Зашто Небојша и Радисав нијесу 
хтјели да се клацкају с Јелицом? Што значи израз Женски Петко?

 одговара на питање: Које се ријечи скривају у ријечи игроказ? 
 бољи читачи читају текст по улогама;
 учествује у групном раду:

1. група – глумци (четири ученика/ученице):
• издвајају главне ликове у игроказу; уочавају особине ликова на осно

ву њихових поступака;
• уочавају узроке неспоразума међу ликовима;
• распоређују улоге међу собом;

2. група – група за режију (четири ученика/ученице):
• процјењују када су ликови били најубједљивији у својим улогама;
• наводе што би промијенили у начину извођења одређене улоге и 

дају приједлоге;

 3. група – група за костимографију:
• описују какву гардеробу треба да имају глумци – дају приједлоге;
• цртају одјећу и обућу коју ће носити глумци;

4. група – група за уређење сцене:
• уочавају на којем се мјесту одвија радња игроказа;
• импровизују, или ликовно представљају, простор на којем се одвија 

игроказ;
 сарађује са члановима/чланицама осталих група;
 закључује да сваки рад има своју вриједност;
 износи своје утиске о успјешности изведене представе;
 слуша сугестије наставника, другова и другарица;
  истражује што је дијалог (то може бити и домаћи задатак, с тим да сљедећег 
часа ученици усмено презентују одговоре).6

6 ДИЈАЛОГ (грч.), разговор између двију или више особа (у драми – ликова, глумаца). 
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КАПУ СКИДАМ 
САМО СУНЦУ

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
 развија способност читања и интересовање за умјетничке текстове
 развија способност стварања сличних текстова

АКТИВНОСТИ 

 учествује у рјешавању загонетки и ребуса у вези са зимом; 
 посматра илустрацију у Уџбенику (стр. 46 и 47) и именује ликове које пре-
познаје (након читања свих текстова из цјелине); 

 учествује у групном раду – свака група добије по једну пјесму о зими 
(приједлог текстова дат је у прилогу на крају Приручника);

 чита пјесму и подвлачи ријечи које казују: што пахуље раде, какве су оне, с 
чим (с ким) их пјесници упоређују; 

 пише задату ријеч* на пахуљи, коју је добио/добила од наставника;
 учествује у активностима једне од група:

1. група – сваки члан групе записује ријеч која казује што пахуље раде (нпр.: 
па дају, пахуљају, лепршају, врте се, њишу се, лете, вију, плешу, сипају...);

2. група – сваки члан записује ријеч која казује особине пахуља које се у 
пјесми помињу (нпр.: лаке, замрзнуте, чиле, свиленкасте, пепељасте, па-
перјасте, бијеле, меке, мале, ледене...);

3. група – сваки члан записује с чиме се у пјесми упоређују пахуље (нпр.: 
као чигра, лептирица, балерина, цвијет, пчела, стријела, звијезда...);

 консултује се с осталим члановима групе како не би биљежили иста 
запажања; 

 уз помоћ наставника, качи папирић (пахуљу) на одговарајуће мјесто на па-
ноу;

 Наставник је у међувремену већ припремио натписе за пано: 
П А Х У Љ Е 

      ШТО РАДЕ                    КАКВЕ СУ ОНЕ                   ОНЕ СУ КАО 

 на позив наставника, прилази и чита шта су све написали (за сваку групу по 
један представник);

*Наставник прије часа припрема листиће у облику пахуља, за сваког ученика и ученицу по 
један. Може се направити и корелација са предметом Ликовна култура.
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Миленко Ратковић

ДОĆЕТЉИВИ ЂЕД 
 

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица: 
 развија способност слушања умјетничких текстова
 развија способност идентификације са књижевним ликом
 разликује приче из стварног живота од бајки

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:
 учествује у мотивационим активностима: уз помоћ наставника, објашњава 
народну изреку: И вук сит, и овце на броју;

 прати наставниково читање;
 објашњава значење мање познатих ријечи (контекстуално): штедњак, 
догоријева, згучити се – описно или покретима;

 слуша наставниково поновно читање текста;
 даје спонтане коментаре;
 одговара на питања о садржају и структури приче (Уџбеник, стр. 49). Неке 
одговоре поткрепљује реченицама из текста (Нпр.: Што ради баба Марта, 
а што ђед Васо?)

 проналази и чита дио приче у којем баба тражи од ђеда да донесе дрва; 
одговара на питање: Каква је баба Марта?
 проналази у тексту опис игре коју је ђед предложио и чита га; одговара на 
питање: Какав је ђед Васо?
 издваја најзанимљивији догађај из приче;
 закључује да су на крају сви чланови породице задовољни и повезује са 
изреком И вук сит, и овце на броју.;
 одређује доминантну особину ђедовог лика;
 прича о томе да ли му/јој се прича допада и образлаже свој одговор;
 помоћу датог редосљеда цјелина препричава причу (Уџбеник, стр. 49):
1. Ђед Васо крај топле пећи
2. Бабини захтјеви
3. Захтјеви унука
4. Испуњене жеље 

 учествује у стваралачким активностима: описује игру коју игра с укућа нима.
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ДОДАТНИ РАД

Истражује значење ријечи огњиште1.

Благоје Рогач

ВРАПЦИ ЗАВИЧАЈЦИ
  

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија способност доживљавања и стварања (усмених и писаних) поетских 
текстова

 разумије и користи појмове пјесма, пјесник/пјесникиња
 уочава специфичност језика пјесме
 током слушања развија асоцијативне способности
 разговјетно рецитује пјесму 
 текстуалну стварност представља на нелитерарне начине

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица: 
 учествује у мотивационим активностима: разговор о зими – Зашто волиш 
зиму? Чему се радујеш? Да ли се птице радују зими? Зашто је птицама 
тешко? Којих птица у току цијеле године има у нашим крајевима? Тумачи 
значење ријечи завичај;

 закључује о чему се говори у пјесми на основу њеног наслова;
 слуша интерпретативно читање пјесме Благоја Рогача „Врапци завичајци“;

након кратке паузе, износи прве утиске о пјесми;
 чита пјесму у себи, подвлачи непознате ријечи и уочава цјелине;
 учествује у анализи непознатих ријечи: дашак, вихор, нити, јато, студен, 
орити се, врли;

 чита прву строфу;
 одговара на питања: За које птице пјесник каже да су размажене? Зашто? 
Што би могао бити дашак зиме? Што значи ријеч дашак? Како птице 
одлазе на југ? Што је то јато?

 чита другу строфу; 

1 ОГЊИШТЕ, мјесто у кући (али и другдје) на којем се ложи ватра. Некада је огњиште било 
средиште породичног живота, поготово у сељачким кућама: око њега се једе, спава, сједи, 
држе савјетовања и примају гости. У старим кућама које имају само једну просторију 
огњиште заузима централно мјесто. Изнад њега се налазе вериге, о којима виси котао за 
кување; ватра се обично не гаси, него се увече жар запрета у пепео и ујутру одгрне.
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 одговара на питање: Зашто су врапци названи завичајци2?
 тумачи стихове: „и кад грије / и кад вије“;
 објашњава значење ријечи вихор и ријечи нити у синтагми нити својих 
гнијезда; 
 чита трећу строфу;
 тумачи стихове: „И док зима / студен везе“. Што значи ријеч студен?
 одговара на питање: Зашто је пјесма врабаца названа сребрном? Што 
значи рећи да се пјесма ори? Какви су џивџикани? 
 учи пјесму напамет;
 вјежба изражајно рецитовање;
 учествује у стваралачким активностима: илуструје најљепшу строфу, или 
имитира оглашавање врабаца.

Станко Ракита

ЗИМО, ПАЗИ ПТИЦЕ
  

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица: 
 разумије и користи појам пјесмa, стих
 развија способност интерпретације поетског текста
 препознаје основну емоцију у пјесми
 развија способност говорног стварања сличних текстова

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:
 учествује у групном раду; ученици су подијељени у двије групе – Ласте и 
Врапци;
 упоређује живот птица – групе добијају тему: Растанак ласта и врабаца; 
уз подстицај и помоћ наставника, осмишљају разговор: ласте одлазе на 
дугачак пут, воде са собом птиће – нејака им крила, хладно је, прелазе 
океан, поручују врапцима да им чувају гнијезда, у кљуну им је сламка да их 
сје ти на родно гнијездо; врапци им машу, топло их поздрављају, желе им 
срећан пут и боравак, обећавају да ће им чувати гнијезда...;

 слуша интерпретативно читање пјесме Станка Раките „Зимо, пази птице“;
 чита пјесму наглас;

2  ЗАВИЧАЈЦИ, људи из истог краја, завичаја. 
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 одговара на питања: Што сазнајемо из наслова пјесме? Коме је упућена 
молба? Које особине пјесник приписује птицама?
 одговара на питања: Зашто пјесник птице назива чистачицама? Како би их 
ти још назвао/назвала?
 проналази у пјесми имена разних птица и чита их;
 уз наставникову помоћ, објашњава ријеч крстокљуне;
 одговара на питања: Какво је расположење изражено у пјесми? Каква зима 
треба да буде према птицама – пронађи и прочитај у тексту. 
 тумачи стихове: ,,Не буди им, зимо, строга, / бјелила ти твога“.
 смишља и предлаже којим би лијепим ријечима наговорио/наговорила 
зиму да не буде строга према птицама; 
 размишља о томе како би могао/могла помоћи птицама зими; износи своје 
идеје;
 увјежбава читање пјесме молећивим, умилним тоном; 
 учествује у стваралачким активностима (Уџбеник, стр. 51): Упути и ти неку 
молбу зими. Испричај што би желио/жељела да зима уради; 
 истражује од чега птице праве гнијезда3.

ДОДАТНИ РАД

На часу Ликовне културе ученици могу правити кућице за птице/врапце, ко-
ристећи различите материјале (картон, пилотину, папир у боји). 

3 Свијање гнијезда урођена је, инстинктивна особина птица, уско повезана с климом. Птице се 
гнијезде и полажу јаја у прољеће. Гнијездо је за сваку птицу драгоцјено: оно не дозвољава 
да њена јаја падну и разбију се, чува топлину, неопходну да се из тих јаја могу излећи птићи, 
чува младе док не добију перје и не оспособе се за летјење. Неке птице гнијезда граде на 
тлу, и то од камења и гранчица. Неке их уопште не граде, већ траже природно склониште, 
које прилагођавају својим потребама. То је обично нека шупљина (на тлу, у стијенама или 
дрвећу) у коју птица унесе неколико гранчица – и гнијездо је готово. Најзад, постоје птице 
које траже заштиту од других врста свијајући гнијезда у њиховој близини. Такве су неке врсте 
врабаца. Ипак, најсигурнија су она гнијезда која су саграђена високо на дрвећу. Она су увијек 
направљена од материјала који се може пронаћи у близини. Има птица које се понашају као 
прави зидари, а за градњу гнијезда користе земљу и блато. Такве су, на примјер, ласте.
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Лафонтен

ЦВРЧАК И МРАВИ
  

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица: 
 развија способност слушања и доживљавања умјетничких текстова 
прилагођених узрасту, као и разговора о њима
 разумије и користи појам басна
 чита басне
 уочава особине басне
 доживљава и разумије писане прозне текстове
 ствара једноставне текстове по угледу на прочитано

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица: 
 презентује своју књигу о марљивости и учествује у разговору на ту тему;
 учествује у одјељењској изложби књига на тему „Марљивост“;
 слуша пажљиво најаву басне која ће се обрађивати на овом часу; 
 посматра илустрацију у Уџбенику (стр. 52), а затим описује цврчка и мраве 
са слике; 

 слуша читање басне; једном реченицом изражава свој доживљај басне; 
 одговара на питања: Што ти се највише свидјело у басни? Зашто? Што ти се 
није свидјело? Зашто? 

 слуша читање својих другара, бољих читача (или чита сам/сама);
 одговара на питања: Када се дешава радња ове басне? Што љети ради мрав, 
а што цврчак? Што зими ради мрав, а што цврчак? 

 самостално одговара на питања из Уџбеника (стр.52); 
 кроз разговор с наставником провјерава како је одговорио/одговорила на 
питања из Уџбеника; 

 учествује у групном диференцираном раду: 
1. група – наставни листић 2а; 
2. група – наставни листић 2б; 
3. група – наставни листић 2в; 

 одговара на неколико питања ради критичког осврта на басну: Који би лик 
желио/жељела да будеш – цврчак или мрав? Зашто? Што ти се код цврчка 
свиђа, а што не (наведи поступке)? Што ти се код мрава свиђа, а што не 
(наведи поступке)? 

 препричава басну својим ријечима; 
 чита басну по улогама;
 препричава басну из перспективе цврчка (као да је он/она цврчак); 
 препричава басну из перспективе мрава (као да је он/она мрав);
 учествује у драмском извођењу басне – глуми; 
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 ради стваралачки задатак – препричавање с измјеном завршетка: посматра 
слике у Уџбенику (стр. 53) и препознаје ликове из претходно обрађене 
басне (цврчка и мрава); смишља причу с другачијим крајем.

ДОДАТНИ ЗАДАТАК

Рад у пару – ученици осмишљавају разговор два пријатеља: мрава-радника 
и цврчка-умјетника.

Отон Жупанчић

ДА ЈЕ МЕНИ ДРВО БИТИ
      

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 препознаје и доживљава мелодичност пјесме приликом слушања 
интерпретативног читања (звучна читанка)
 разумије и користи појмове пјесма, пјесник/пјесникиња
 развија способност доживљавања и стварања (усмених и писаних) 
поетских текстова
 током слушања развија асоцијативне способности

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица: 
 учествује у мотивационим активностима – чита брзалицу, а затим је брзо 
изговара више пута: На врх брда врба мрда;
 одговара на питања: Што је врба? Да ли си некада видио/видјела врбу? Како 
изгледа? Знаш ли још неку врсту дрвећа? 
 посматра и описује илустрацију у Уџбенику на стр. 54; 
 слуша наставникову најаву пјесме;
 записује у свеску наслов пјесме и име аутора;
 прати наставниково интерпретативно читање пјесме Отона Жупанчићa „Да 
је мени дрво бити“;
 учествује у краћем разговору, износи утиске и одговара на питање: Каква 
расположења пјесма побуђује у теби?
 чита пјесму у себи, продубљујући разумијевање садржине и уочавајући 
непознате ријечи;
 учествује у анализи пјесме одговарајући на питања из Уџбеника (стр. 55): 
Која је жеља изражена у првој строфи? Зашто? Која је жеља изражена у 
другој строфи? Због чега? Која је жеља изражена у трећој строфи? Зашто?
 тумачи стих: „На путника цвијет се сипа“; 
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 тумачи стихове: „Дрвеће већ друго голо / а одјећа моја цијела“;
 понавља појмове: пјесма, пјесник/пјесникиња, строфа, стих;
 уочава парове ријечи који се римују: бреза – лепеза, липа – сипа,
 јела – цијела;

 набраја народна поређења и повезује их са животним ситуацијама у којима 
се могу употријебити: Румен као ружа. Висока као јела. Висок као бор. Здрав 
као дријен...
 учествује у стваралачким активностима (задатак у Уџбенику на стр. 55): 
бира дрво које би желио/жељела бити у јесен, а затим описује јесење дане 
тога дрвета.
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ШТО БИ БИЛО, 
КАД БИ БИЛО

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
 развија способност читања и интересовање за умјетничке текстове
 развија способност стварања сличних текстова

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица:  
 посматра илустрацију у Уџбенику на стр. 56 и 57, препознаје ликове на 
њој и размјењује запажања с другарима; 

 слуша одговарајућу композицију; 
 учествује у разговору о ликовима са слике, као и о текстовима којима 
„припадају“: Које ликове препознајеш на слици? Из којих су они текстова? 
Уочаваш ли на слици нешто необично? Што?

 учествује у групном раду – свака група има картончић посебне боје: жути, 
црвени, зелени или плави: 
1. група – жути: 

• осмишљавају разговор између дјечака из пјесме „Кад бих у кући 
владао“ и лисице из текста „Наглуви пијетао“; 

2. група – црвени:
• осмишљавају разговор између зеца из текста „Зец и вук“ и пијетла из 

тек ста „Наглуви пијетао“;
3. и 4. група – зелени и плави:

• осмишљавају разговор између ликова које сами бирају (из 
књижевних дјела која су обрађивали); 

 презентује рад групе.

Напомена: Обраду бајке „Пепељуга“ урадићемо у склопу пројекта Бајка, који 
се реализује у шест корака: 
1. корак: обрада бајке „Пепељуга“; 
2. корак: групни рад – разумијевање бајке и њених порука; 
3. корак: драматизација бајке; 
4. корак: ми у школској библиотеци; 
5. корак: квиз о бајкама; 
6. корак: наша бајка.
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ОБРАДА БАЈКЕ „ПЕПЕЉУГА“

Браћа Грим

ПЕПЕЉУГА

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица: 
 развија способност доживљавања и разумијевања књижевног дјела 
 почиње да уочава разлику између текста који говори о свијету из маште и 
текста о реалном свијету 

 упоређује догађаје и ликове из бајке с догађајима и ликовима из приче о 
реалном животу

 препознаје два временска плана у причи: данас и некад 
 поистовјећује се с књижевним ликом
 препознаје позитивне и негативне особине и поступке књижевних ликова
 садржај текста посматра из свог угла

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица: 
 учествује у мотивационим активностима: препознаје ликове на илустра-
цијама у Уџбенику (стр. 58); износи своја претходна искуства и сазнања о 
бајкама којима ликови припадају; 

 игра игру Имена и особине;1 
 открива на које особине упућују надимци: Радоје, Буцка, Мргуд, Пепељуга... 
 на подстицај наставника, чита започету реченицу из Уџбеника (стр. 58): 
Била једном једна..... (б а ј к а) и одговара на питање: Како се зову приче 
које обично тако почињу?

 чита одломак из Уџбеника на стр. 58; 
 слуша читање бајке у цјелини;2

 слуша читање бајке по цјелинама – послије сваке прочитане цјелине, задр-
жава се на одговарајућој илустрацији у Уџбенику (стр. 59); потом анализира 
прочитани дио;

1 Игра Имена и особине: Ученици стају укруг, а наставник одређује ко ће почети са игром. 
Свако од ученика треба да каже своје име и особину која почиње истим словом – али тако да 
прво каже особину, па онда име. Ако ученик не смисли брзо одговарајућу особину, испада 
из игре. Побједник је онај ко остане посљедњи. На примјер: мила Милица, цвркутава Цица, 
најбоља Невена, драга Драгана, јогунаста Јана, итд.

2  Колико ће се пута и којим темпом бајка читати, као и који ће се облици рада притом користи-
ти, одредиће сам наставник – у зависности од специфичности конкретног одјељења.

1 .  К О Р А К
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 одговара на питања о садржају бајке: Какав је био живот Пепељуге прије 
мајчине смрти? Што јој је мајка на самрти препоручила? Што закључујеш 
о очевој другој жени и њеним кћерима? Зашто? Опиши живот који је 
Пепељуга с њима проводила. Какву је гранчицу Пепељуга засадила на 
мајчином гробу? Зашто је краљевић приредио свечаност? Зашто маћеха и 
сестре нијесу дозволиле Пепељуги да иде на бал? Ко јој је ипак помогао да 
се лијепо обуче и пође на свечаност? Како је краљевић сазнао ко је права 
љепотица с бала? Како су се тада понашале Пепељугине сестре? 

 укратко препричава бајку (уз помоћ низа слика у Уџбенику);3

 прати развој радње и емоција у бајци на основу табеларног приказа (на 
табли)*: 

ТЕМАТСКЕ
ЦЈЕЛИНЕ

МАЋЕХА
 И КЋЕРИ

(Што раде?)

ОСОБИНЕ И 
ЕМОЦИЈЕ

ПЕПЕЉУГА
(Што ради?)

ОСОБИНЕ И 
ЕМОЦИЈЕ

Пепељугин 
тежак живот

тјерају је да 
ради

сурове, 
безбрижне

ради тешке 
послове

усамљена, 
вриједна, 

тужна

Припреме 
за бал

облаче се
и иду на бал

злобне, 
срећне

остаје код 
куће

несрећна

Пепељуга 
на балу

не уживају на 
балу 

забринуте, 
знатижељне

ужива на балу весела, 
узнемирена

Принц 
проналази 
Пепељугу

скривају 
Пепељугу

несрећне, 
разочаране

дочекала дуго 
прижељкива-

ну правду 

срећна

 систематизује научено одговарајући на питања: Шта се дешава на самом 
почетку бајке? Како се маћеха и њене кћери понашају у новом дому? Опиши 
њихове особине? А Пепељугине? Које лоше поступке према Пепељуги 
можеш навести? Какве су на крају маћеха и њене злобне кћери, а каква 
Пепељуга? 

 запажа да се Пепељугин живот може подијелити на два потпуно различита 
периода: живот с маћехом, и живот који слиједи – с принцем;

 одговара на питања: Каква је Пепељуга у сиромаштву? Зашто је она на крају 
награђена? Како замишљаш живот Пепељуге у богатству? Што мислиш, 
какво ће њено понашање тада бити? 

 чита реченицу на стр. 59 Уџбеника и закључује: бајке имају срећан крај. 
   
  *Ученицима неће бити на располагању овако попуњена табела; уз помоћ наставника они ће 

анализирати догађаје, одређивати одговарајуће особине ликова и њихове емоције, а затим 
испуњавати табелу. 

3 Облике и методе рада при препричавању бајке изабраће наставник.
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НАШ ПРИЈЕДЛОГ: Организовати групни рад – свака група има по шест чланова, 
од којих сваки препричава/описује по једну сличицу. Када један члан групе 
заврши препричавање, сљедећи наставља. Може се организовати такми-
чење међу групама, с тим да им се прије такмичарског дијела остави неко-
лико минута за увјежбавање. Група у којој сви чланови бајку препричају по 
задатим критеријумима прогласиће се за побједника. Критеријуми за добро 
препричавање могу бити: причати само на основу своје слике; причати јас-
но и разговјетно; надовезивати се на причу свог претходника... 

2 .  К О Р А К
 
ГРУПНИ РАД – РАЗУМИЈЕВАЊЕ БАЈКЕ И ЊЕНИХ ПОРУКА 

1. група – О бајци „Пепељуга“ мислим... 
2. група – О злој маћехи и њеним кћерима мислим...
3. група – Што је срећа, а што несрећа у овој бајци? 
4. група – О бијелим голубовима с мајчиног гроба...
5. група – О дворцу младог краљевића... 
6. група – О Пепељуги мислим... 

*Прилог из праксе4:

1. група – О бајци „Пепељуга“ мислим... 
– Ова бајка је баш супер, јер се Пепељуга удала. 
– Мислим да Пепељугу сви волимо, јер се све срећно завршило. 
– Кад учитељица каже да је бајка, ја знам да ће све бити добро, па се не 

бојим. 

2. група – О злој маћехи и њеним кћерима мислим...
– Баш ми је мило што су све њихове лажи на крају откривене. 
– Зла маћеха само своје кћери мази, а јадну Пепељугу мучи. 
– Није лијепо како су се понашале. 
– Ја бих њих казнио/казнила много више. 
 – Баш ме брига што ће даље да им се деси. 
 – Надам се да их никад више не сретнем у некој бајци. 

3. група: Што је срећа, а што несрећа у бајци? 
– Несрећа је што је умрла Пепељугина мајка, а срећа је што ипак може да 

помаже својој кћери. 
– Несрећа је што Пепељуга много ради, а срећа је што је стрпљива и 

храбра па не плаче. 
– Несрећа је што отац не зна како му се кћер мучи, а срећа је што јој 

помаже бијела птичица с маминог гроба. 
– Несрећа је што је Пепељуга изгубила ципелицу, а срећа је што је 

ципелицу нашао принц. 
– Несрећа је што Пепељуга много пати, а срећа што је принц воли. 

4 Припремила: Гордана Мараш, професорица разредне наставе, ОШ „Штампар Макарије“, 
Подгорица.
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4. група – О бијелим голубовима с мајчиног гроба...
– Ови голубови све виде и увијек помажу кад неко не може сам да 

побиједи. 
– Свако има своје бијеле голубове. 
– Жељела бих да бијели голубови лете свуда око нас. 
– Да би имао бијеле голубове, мораш бити поштен и вриједан. 

5. група – О дворцу младог краљевића... 
– У дворцу свако зна свој посао. 
– Дворац је сав од злата.
– Тамо су принцезе, принчеви, слуге, дворјани, дворска луда, краљ, 

краљица и њихова кћер. 
– Тамо сви морају да носе дуге, балске хаљине. 
– Тамо можеш да залуташ, јер је огроман. 
– Стражари чувају да неко не погази цвијеће. 
– Тамо је бал.  

6. група – О Пепељуги мислим...
– Она је заслужила свако добро. 
– Нема данас тако храбрих дјевојчица као што је била она. 
– Она је ипак побиједила. 
– Благо њој како је храбра и паметна!
– Ја мислим да не бих могла као она да све то издржим. 
– Надам се да никада више неће бити тужна. 

 3 .  К О Р А К

ДРАМАТИЗАЦИЈА И СЦЕНСКО ИЗВОЂЕЊЕ БАЈКЕ „ПЕПЕЉУГА“

За успјешну драматизацију бајке предлажемо:
 укључите цијелу групу; ученици воле да у свему учествују и да се осјећају и 
сами одговорни за одређену активност;

 инсистирајте на озбиљном приступу драмском раду; сврха драматизације 
није шала, већ креативни рад на тексту;

 установите правила рада; драматизација је вид игре, али у свакој игри 
постоје правила која се морају поштовати;

 дефинишите простор за рад (пожељно је да се за рад стално користи исти 
простор);

 планирајте прије акције: коју позу заузети, какав покрет руке направити...;
 користите питања која пружају могућност избора (који лик желиш бити, 
коју сцену желиш да одглумиш...);

 зауставите извођење драме уколико вам се учини да је потребно; поновите 
одређене дјелове;

 увјежбајте сложеније сцене;
 поновите исту сцену с новим глумцима (одаберите друге актере за исту 
сцену);
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 имајте на уму да од учешћа у оваквој врсти реаговања на литературу уче-
ници могу имати вишеструке користи. Ево неких:
– употребљавају већ стечено знање у другом контексту;
– дубље промишљају неку ситуацију или тему;
– креативно се баве текстом који су већ читали;
– идентификују се с ликовима из литературе;
– изговарају на свој начин мисли/ријечи лика којег глуме и на тај му начин 

дају неке своје особине.
 

4 .  К О Р А К

МИ У ШКОЛСКОЈ БИБЛИОТЕЦИ

Одлазак у библиотеку планира се с циљем да:
 ученици се упознају с начином коришћења књига из библиотеке;
 заинтересују се за читање нових и непознатих бајки и сликовница;
 организују квиз у којем ће провјерити своје познавање бајки;
 подстакне се машта и организује час на којем ће писати нову, своју бајку;
 кроз организоване активности и рад у групи и у пару искористе се знања и 
искуства маштовитијих појединаца.

5 .  К О Р А К

ПИТАЊА ЗА КВИЗ ШТА ЗНАМО О БАЈКАМА

Квиз је замишљен као такмичење двије екипе: Црвени и Плави.

ПИТАЊА ЗА ЦРВЕНЕ:
1. Који је дио Црвенкапине одјеће био црвен?
2. Што је Пепељуга изгубила бјежећи са бала?
3. Ко је хтио да поједе седам јарића?
4. Колико је кћерки имала Пепељугина зла маћеха?
5. Ко је хтио да поједе Ивицу и Марицу?
6. Колико је неуредне дјеце у причи „Маца папучарка“?

ПИТАЊА ЗА ПЛАВЕ:
1. До колико је сати трајала чаролија у бајци „Пепељуга“?
2. Која је животиња напала седам јарића?
3. Како се зове брат мале Марице?
4. У бајци „Три медвједа“ Златокоса је заспала на нечијем кревету. На чијем?
5. Који је од седам јарића надмудрио вука?
6. У бајци „Прстен на морском дну“ дјевојчица је изгубила прстен. У којем 
тренутку се то догодило?



71

6 .  К О Р А К

 ОДЈЕЉЕЊСКА БАЈКА

Приједлози за рад на дволисту ОДЈЕЉЕЊСКА БАЈКА
Тек када ученици добро увјежбају препричавање битних дјелова књижевног 
текста и развију способност праћења ликова кроз радњу, можемо им 
поставити захтјев да самостално смишљају причу. Треба им предочити 
да нијесу све приче у књигама, оне се налазе и у машти – оних који приче 
пишу. Да бисмо им олакшали изражавање и приповиједање, добро је да 
прво организујемо малу вјежбу – могу причати причу користећи прикладна 
помагала: сликовнице без текста, низ слика (причање по низу слика), почетак 
и крај приче дат у слици, комбинацију наведеног...

На стр. 60 и 61 у Уџбенику дате су илустрације од којих ћемо (комбинујући 
их на различите начине) стварати нашу одјељењску бајку. Илустрације су 
осмишљене с циљем да ученике пренесу, емотивно и интелектуално, у свијет 
неке нове бајке – њима непознате, али с јасно препознатљивим мотивима, 
карактеристичним само за ту књижевну врсту (замак, патуљак, змај...)
 
АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица:
 учествује у игри Наша карта свијета5;
 отвара Уџбеник на стр. 60 и 61 и пажљиво гледа илустрације; 
 учествује у групном раду – комбинујући мотиве с илустрација, ствара своју, 
нову бајку;
 прати општа упутства која даје наставник, на примјер: почетак бајке 
је увијек: „Далеко, далеко иза...“, или „Била једном једна...“, или „Некада 
давно...“, и сл.; 
 у средшњем дијелу бајке појављује се зао лик, који све доводи у опасност 
(змај, вјештица...); 
 на крају се све добро завршава (срећан крај);
 бајку може и да запише, пратећи сљедећа упутства: 

• измаштај прво догађаје у твојој бајци и редосљед којим ће се одвијати;
• испричај свој план другу/другарици, наставници, мами, тати...;
• почни да пишеш бајку; 

5 Игра Наша карта свијета: Наставник и ученици су у кругу. Сви ученици у рукама држе 
по једну разгледницу. Наставник им даје задатак: треба да „оживе“ своје разгледнице – да 
замисле што на разгледници пише и то саопште. („Ја се јављам из... и пишем вам о... “). Када 
сваки ученик „оживи“ своју разгледницу, наставник их позива да погледају фотографије (из 
часописа) из различитих дјелова свијета, које је раније припремио. На њима су приказани 
градови, планине, мора, ријеке итд. Уз помоћ наставника, ученици праве карту свијета на 
великом одјељењском паноу. Карта се може обојити.
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• пази да реченице буду јасне, лијепо осмишљене и међусобно повезане; 
• не започињи реченице увијек на исти начин, тј. истим ријечима; 
• бајка мора имати одговарајући наслов, а ти га можеш написати и на крају, 

када све осмислиш и завршиш бајку;

НАПОМЕНА: Ево неколико поступака који се могу користити у раду: 

Свитак прича

Свитак прича је погодна за индивидуално писање. Свако израђује свој свитак: 
на дугачкој, ужој траци папира црта главне догађаје из своје бајке, слијева на-
десно. Помоћу тако исцртаног свитка ученик/ученица потом прича своју бајку 
другу/другарици, родитељима, наставнику; сваки пут бајку треба да исприча 
од почетка до краја, тј. до посљедње слике на свитку. Важно је да одрасли 
увијек похвале бајку и да њихове сугестије, уколико процијене да су потреб-
не, буду ненаметљиве. Када ученик/ученица доврши своју бајку, прича је пред 
одјељењем – развија свој свитак, пратећи садржај који прича.

Усмено преношење приче

Овај  је поступак погодан уколико се одлучите за заједничку причу у којој учес-
твује већа група ученика, или цијело одјељење. Групни рад започињемо фор-
мирањем група (4–6 ученика). Унутар сваке групе ученици праве план и догова-
рају се о садржају бајке. Заједнички смишљају реченице, које потом изговарају: 
сваки ученик или ученица додаје по једну реченицу, која се надовезује на рече-
ницу његовог/њеног претходника. Наставник снима приједлоге свих група (ау-
дио-снимак). Ученици преслушавају снимљено; уљепшавају причу понављајући 
оно што желе задржати, а мијењајући оно што им се не допада. Наставник, или 
неко од родитеља, касније може записати и одштампати снимљене реченице, а 
тај ће запис послужити за писање заједничке приче.

  учествује у стварању заједничке бајке. Бајку записује наставник, уз учешће 
свих ученика: договарају се о току радње, редосљеду појављивања ликова, 
редосљеду њихових поступака;

 учествује у наставку рада – бира материјал, црта и изрезује ликове (из но-
вонастале бајке), нпр.: брата, сестру, дворјане, дворац...;

 учествује у игри Наша карта свијета – наставља бајку, смишљајући: на 
којем и каквом мјесту ликови живе, како живе, куда одлазе, када су се брат 
и сестра поново срели, на којем мјесту... На основу измаштаних података, 
лијепи претходно изрезане ликове на одређена мјеста на карти; 

 прича бајку (може и на неком од наредних часова).
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Анто Станичић

НАГЛУВИ ПИЈЕТАО
   

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 доживљава и тумачи умјетничке текстове
 разумије и користи појмове филм и позоришна представа 
 уочава разлику између филма и позоришне представе
 прати позоришне и луткарске представе (или видео-снимак)
 уочава ко су главни ликови у позоришној представи 
 уочава и разумије догађаје у представи
 изражава своје разумијевање текста непосредно након слушања/гледања 
позоришне/луткарске представе 

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица:  
 говори о претходно обрађиваном драмском тексту „Клацкалица“;
 понавља појмове: улога, глума, глумац, сцена (позорница), публика, 
везујући их за позориште и филм;

 уочава разлику између позоришта и филма;
 листајући Уџбеник, сам/сама проналази драмски текст који до сада нијесу 
радили у школи (стр. 62 и 63);

 објашњава како је (на основу чега) препознао/препознала драмски текст;
 на основу наслова предвиђа садржај текста;
 прати наставниково интерпретативно читање текста Анта Станичића „На-
глу ви пијетао“ у цјелини;

 прави кратку паузу како би сабрао/сабрала и уобличио/уобличила утиске;
 одговара на питање: Ко се надмудрује у овој причи?
 чита причу у себи, уочава непознате ријечи и подвлачи их;
 тумачи значење ријечи постити и морити (у контексту);
 води кратак разговор о садржају: Ко су јунаци овога текста? Опиши мјесто 
на којем живи пијетао. Ко га је посјетио?

 учествује у раду у пару (наставни листић на крају Приручника);
 на основу досадашње анализе и своје маште, даје портрет ликова из текста;
 учествује у разговору и казује којем лику више одговара изрека: Лукав као 
лисица;

 чита наслов приче и даје свој приједлог другог, одговарајућег наслова;
 договара се око подјеле улога у луткарској представи с другаром с којим 
ради у пару; 

 глуми пред групом.

*Напомена: Ученици могу сами направити лутке на часу Ликовне културе.
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Драган Радуловић

КАД БИХ У КУЋИ ВЛАДАО
         

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 доживљава и тумачи умјетничке текстове
 разумије и користи појам пјесма, пјесник
 развија способност слушања умјетничких текстова
 током слушања пјесме развија асоцијативне способности

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица:  
  учествује у мотивационим задацима по избору наставника – слуша 

композицију Моја машта (хор „Колибри“); прича о чему често машта; 
опредјељује се за један од понуђених одговора на питање – зашто људи 
маштају:
а) Само да се забаве у слободно вријеме,
б) Да побјегну од стварности,
в) Зато што је тада лијепо;

 слуша интерпретативно читање пјесме Драгана Радуловић „Кад бих у кући 
владао“;

 прави кратку паузу, сабира и артикулише утиске;
 објашњава ријеч у наслову – владао;
 чита пјесму;
 одговара на питања о садржају пјесме: Коју жељу изражава дјечак из ове 

пјесме? Кога он жели да опонаша? 
 чита и проналази у тексту: Које би наредбе дјечак упутио тати, ђеду/дједу, 

тети, мами и баки? Зашто? 
 објашњава ријечи странац и закон (у контексту);
 одговара на питање: Зашто дјечак жели да се понаша као странац?
 проналази и подвлачи стихове који говоре да би дјечак био строжи од 

одраслих;
 открива што је у овој пјесми смијешно;
 учествује у стваралачким активностима (Уџбеник, стр. 65): наводи шта би 

све било дозвољено/забрањено да је он/она велики/велика;
 ради наставни листић, који је дат на крају Приручника;
 истражује што је  бонтон.6

6  БОНТОН (фр. бон тон), добар тон, скуп правила лијепог понашања, лијеп начин изражавања 
добро васпитаних и образованих људи, отмјено држање.
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Тома Славковић

ЗЕЦ И ВУК 

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија способност читања умјетничких текстова и интересовање за њих 
 препознаје основну емоцију у тексту
 упоређује ликове из текста са животињама из стварности
 текстуалну стварност посматра из свог угла
 развија способност идентификације с књижевним ликом 
 развија способност стварања сличних текстова

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица:   
 учествује у мотивационим активностима – рјешава задатак из Уџбеника 
(стр. 66): Како се зове цртани филм у коме је главни јунак зец? Наведи 
његове особине; 

 говори о бајкама и баснама у којима се помиње вук; 
 уочава особине вука у тим причама на основу његових поступака;
 прати најаву наставне јединице и у свеску записује наслов и име аутора;
 слуша наставниково интерпретативно читање;
 износи своје утиске о причи одговарајући на питања: Што те је у причи 
насмијало? Што те је изненадило?

 чита текст у себи, подвлачи ријечи које му/јој нијесу јасне, као и ријечи који-
ма се описује како се зец обраћа вуку („мустра“, „часна ријеч“, „рече љутито“, 
„нареди“, „накостријеши се“, „повуче га за уво“);

 води кратак разговор о тексту: Ко се срео? Како се понаша зец? Што је у томе 
необично? Што те у његовом поступку насмијало? Како се понаша вук? 

 тражи вуков одговор зецу и чита га; 
 одговара на питање: Да ли уочаваш нешто необично? 
 упоређује реченице које изговарају зец и вук и уочава разлику;
 учествује у даљем разговору: Како зец наставља разговор? Чиме пријети 
вуку? Како вук одговара? Да ли се вукови тако понашају? Што зец тражи од 
вука? Од кога се то тражи и када? Како вук одговара? 

 тражи вуков одговор и чита га;
 ради у пару – ученици у себи читају текст, при чему један подвлачи ријечи 
којима се зец обраћа вуку, а други ријечи којима вук одговара зецу;

 учествује у дијалошком читању – неко чита оно што говори зец, а неко оно што 
говори вук; притом води рачуна о држању тијела, боји гласа, мимици итд.

 бољи читачи наступају пред групом, остали  коментаришу и дају сугестије;
 уочава и објашњава што је необично у овој причи; 
 закључује зашто се прича зове „Зец и вук“, а не „Вук и зец“;
 казује какав би наслов дао/дала причи;
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 цртежом и ријечима представља ликове у тренутку њиховог сусрета;
 учествује у сценском извођењу текста;
 истражује што је лична карта7;
 учествује у стваралачком раду: задатак из Уџбеника (стр. 67) – замишља 
необичан сусрет зеца и корњаче и, по угледу на причу „Зец и вук“, ствара 
своју причу.

7 ЛИЧНА КАРТА, документ који припада одређеној особи и садржи њене личне, јединствене 
податке.
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РОДИО СЕ 
ЦВИЈЕТ

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
 развија способност читања и интересовање за умјетничке текстове
 развија способност стварања сличних текстова

       Овај је час веома подесан да ученици слободно и опуштено изразе јед-
ноставну радост живљења и да у машти крену у сусрет прољећу.

       Прољеће је почетак новог живота – родио се цвијет! Зато би требало да 
ученици и себе саме доживе као цвијет, односно да активности које слије-
де допринесу креирању радног амбијента у којем ће такав њихов доживљај 
бити могућ.

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица:  
 прави од папира латицу цвијета, боји је; на латици пише своје име и лијепи 
своју слику;

 лијепи своју латицу на одјељењски пано – Родио се цвијет у мом одје-
љењу!

 разговара о цвијећу с осталим ученицима – сједе укруг, свако бира цвијет 
који жели бити, објашњавају зашто;

 од креп папира и хамера у боји прави капу или маску како би се 
„прерушио/прерушила“ у омиљени цвијет;

 Сви „новорођени“ цвјетови учествују у цвјетном балу, пјевајући  и 
играјући уз композицију Валцер цвијећа1.

1 Приједлог за наставнике: Ако сте у могућности, пустите ученицима Валцер цвијећа из балета 
Крцко Орашчић руског композитора Петра Иљича Чајковског.
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Николај Сладков

МЕЂЕД И СУНЦЕ  
   

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија вјештину слушања умјетничких текстова
 замишља мјесто радње повезивањем текста с просторима које познаје из 
свог искуства 

 оспособљава се да доживљава, разумије и ствара умјетничке текстове

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица: 
 слуша и препознаје композицију Медо Брундо (солиста Драган Лаковић); 
 пoсматра и описује илустрацију на стр. 70;
 слуша наставниково интерпретативно читање;
 пише имена ликова оним редом којим се појављују у причи; 
 учествује у разговору о садржају приче: Пронађи у причи дио из којег 
сазнајеш када се радња дешава. Што се догодило у међедовој/медједовој 
јазбини? Кога је међед/медвјед за то окривио? Пронађи и прочитај: Што 
каже међед/медвјед води? Што каже вода у своју одбрану? Што значи ријеч 
пресахла? Што каже снијег? A Сунце? Што значи ријеч прижегло? Зашто 
међед/медвјед није успио да казни Сунце? Ко је, заправо, кривац за воду у 
његовој јазбини? Што је на крају медо урадио?

 промишља и закључује зашто се прича зове „Међед и сунце“; 
 чита текст по улогама;
 учествује у стваралачком раду – продужава причу: Што се десило с медом 
кад је дошло прољеће? (Уџбеник, стр. 70);

 учествује у играма Медо Мишко* и Мокросуво*, поштујући правила.

* Игра Медо Мишко
 

Медо Мишко заспао
лего потрбушке

сања да је заспао
испод једне крушке.
Па све крушке падају

на зелену траву
а он јадан не може
да подигне главу.
Скочи медо скочи 

да ухвати крушке све.
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Опис игре: Ученици формирају круг. Ученик (или ученица) који је одређен да 
буде медо чучи у средини круга (с погнутом главом, као да спава). Остали, њих 
десетак, представљају крушке. Они пјевају пјесму, посебно наглашавајући 
посљедње ријечи: „крушке све“. Тада се медо буди и хвата ,,крушку“; игра се 
понавља неколико пута.

* Игра Мокро-суво

Опис игре: Наставника започиње игру дајући први примјер. На примјер: 
На мокрој трави је суви медо. Суви медо носи мокре панталоне... Ученици 
настављају да нижу реченице на исти начин: свако понавља крај реченице 
свог претходника и додаје нешто своје.

Душан Ђуришић

СЛАВЉЕ
         

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 развија способност слушања и доживљавања умјетничких текстова прила-
гођених узрасту, као и разговора о њима 

 разумије и користи појам пјесма, пјесник
 уочава специфичност језика пјесме
 препознаје и доживљава мелодичност пјесме приликом слушања интер-
претативног читања (наставник, звучна читанка)

 током слушања развија асоцијативне способности 
 текстуалну стварност представља на нелитерарне начине
 разговјетно рецитује пјесму коју је научио/научила напамет

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица: 
 описује свој доживљај прољећа (мотивациони задатак из Уџбеника, стр. 71);
 набраја вјеснике прољећа и описује их; 
 описује илустрацију из Уџбеника (стр. 71) и слуша интерпретативно 
читање пјесме; 

 изражава први утисак о пјесми;
 учествује у анализи садржаја пјесме одговарајући на питања из Уџбеника 
(стр. 71);

 одговара на питања: Зашто су главе цвјетова поспане? Како то роса умива 
нејаке траве? Зашто су траве нејаке? Како замишљаш будну шуму? Каква 
је поспана, а каква успавана шума? Зашто се за сунце каже да је несташно? 
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Како то оно намигује? Како багрем дозива пчеле? Чиме их привлачи? 
Замисли и опиши коло које играју лептири;

 уочава и преписује парове ријечи које се римују;
 описује пјесничке слике редом којим су дате у пјесми; 
 стваралачке активности: описе из пјесме представља сликом/цртежом; 
 промишља о начину (одговарајућем тону) на који треба рецитовати ову 
пјесму с обзиром на њен садржај: тужно, срећно, весело, као здравицу, 
као заповијест, попут казивања тајне...; 

 док неко други рецитује, производи договорене звуке, који одговарају 
садржају пјесме; 

 учествује у одјељењском такмичењу рецитатора; 
 истражује ко су становници ливаде2.

Шимо Ешић

КАКО ЈЕ ПРОЦВЈЕТАЛА 
ПРВА ВИСИБАБА

   
ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица: 
 развија способност слушања и читања, доживљавања и разговора о 
умјетничким текстовима прилагођеним узрасту

 развија вјештину читања и разумијевања прочитаног текста
 издваја догађаје из приче
 упоређује догађаје и ликове из приче с догађајима и ликовима из реалног 
живота

 текстуалну стварност посматра из свог угла
 развија способност стварања сличних текстова

Потребно је припремити: музичку композицију Прољећни дах (хор 
„Колибри“), или Висибаба мала звонити је стала (на ЦД-у), слике цвијећа – 
вјесника прољећа, текст, одговарајући наставни листић.

2 На ливадама живи велики број биљака (нпр., шафран, бијела рада, тратинчица, маслачак) и 
животиња.  Неке од њих живе на земљи (зец, јеж, миш), неке испод ње (кртица, кишна глиста), 
а неке изнад ње – у ваздуху (инсекти).  Фазан, препелица и шева спадају у „ливадске“ птице. 
Неке биљке које расту на ливадама користе се за прављење чајева, а неке за прехрану.
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АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица: 
 учествује у мотивационим активностима по избору наставника/це: слуша 
композицију Прољећни дах (хор „Колибри“), или Висибаба мала звонити 
је стала; набраја кога је све дах прољећа оживио; посматра илустрацију 
у Уџбенику (стр. 72); међу цвјетовима – вјесницима прољећа препознаје 
висибабу и описује је; 

 слуша интерпретативно читање приче Шима Ешића „Како је процвјетала 
прва висибаба“;

 износи своје утиске;
 одговара на питања: Какво је расположење у теби изазвала ова прича? 
Зашто?

 чита причу у себи, уочава непознате ријечи и подвлачи реченицу којом је 
пахуљица изразила своје дивљење према сунчевом зраку;

 учествује у анализи садржаја приче одговарајући на питања: Када (у којем 
годишњем добу) се одвија радња ове приче? Који се ликови помињу у при-
чи? Што је зима урадила када је схватила да долази сунце? Што је покупи-
ла? С ким се пахуљица спријатељила? О чему су јој они причали? Какав је 
Сјеверац? Што то значи? Кад се пахуљица сакрила? Што је пахуљица по-
жељела? Како се понашају зима, сунце, Сјеверац, пахуљица, лист и жир? 
На кога те подсјећају? Које људске особине препознајеш код зиме, а које 
код пахуљице? Како је пахуљица постала висибаба? Чиме је она заслужила 
награду сунца?

 износи своје утиске о ликовима одговарајући на питања: Ко ти се од 
ликова ове приче свидио? Зашто? Ко ти се од ликова није свидио? Због 
чега? С ким је упоређено сунце? Како замишљаш пахуљицу? Што за тебе 
значи пријатељство? Што би ти урадио/урадила за правог пријатеља? Да 
ли си некада био/била очаран/очарана љепотом нечега или некога? Када? 
Покушај да објасниш што је у тој особи било толико очаравајуће. Што си 
тада пожелио/пожељела? Чему те је ова прича научила?

 изводи закључак како је пахуља стекла похвале и чиме је заслужила 
награду;

 препричава причу у цјелини одговарајући на уопштена питања: О чему се 
у овој причи говори? А о коме највише? С ким се пахуљица спријатељила, 
кога није хтјела да остави? Чиме је пахуљица била толико очарана да јој није 
било жао ни да се истопи? У што је сунчев зрачак претворио пахуљицу?

 ради на наставном листићу који се налази у другом дијелу Приручника;
 учествује у стваралачким активностима (Уџбеник, стр. 73): пише пахуљици 
честитку за показану храброст.
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Спасоје Лабудовић

БУРА
   

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 разумије и користи појам пјесмa, пјесник 
 током слушања развија асоцијативне способности 
 садржај текста представља на нелитераран начин
 уочава специфичност језика пјесмe
 развија способност говорног стварања умјетничких текстова

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:
 учествује у мотивационим активностима: затворених очију описује мирно 
море (боје мора, шум таласа, мирис мора, игре на мору и плажи, своје 
расположење);

 објашњава шта значи ријеч бура и описује буру на мору;
 на подстицај наставника, покушава да сам/сама пронађе пјесму ,,Бура“ у 
Уџбенику (на основу илустрације); 

 посматра илустрацију и износи спонтане коментаре;
 подвлачи наслов пјесме и име пјесника;
 уочава специфичан графички приказ пјесме, посебно распоред стихова: 
,,И кад талас талас гура“;

 слуша наставниково интерпретативо казивање пјесме Спасоја 
Лабудовића ,,Бура“;

 одговара на питања из Уџбеника (стр. 75); 
 објашњава како људи изражавају љутњу и бијес;
 прича о томе какво је то „бијесно“ море, што раде морнари на броду кад је 
бура, како изгледа небо кад је „бијесно“;

 учествују у раду по групама: приједлог – једна група покретима и 
звуком опонаша „гурање“ таласа, друга група опонаша небески урнебес, 
трећа рецитује пјесму, четврта група опонаша уплашеност, користећи 
невербалну комуникацију (гест, мимика, пантомима);

 одговара на питање и истражује: Што значи поздрав „Мирно море“3?Када 
се и коме овај поздрав упућује?

 учествује у стваралачким активностима – описује узнемирено море, кори-
стећи ријечи: сиње, узнемирено, бије, пјени, хучи, таласи (задатак на стр. 
75 у Уџбенику). 

3 Мирно море! – поздрав којим се морнари испраћају на пут.
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Народна прича

ВЈЕТАР И СУНЦЕ
   

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 слушајући и читајући умјетничке текстове стиче литерарно-естетска 
искуства

 развија способност читања и интересовања за умјетничке текстове
 препознаје позитивне и негативне особине и поступке књижевних ликова
 садржај текста посматра из свог угла

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:  
 учествује у мотивационим активностима, одговарајући на питања: Што 
све можеш да видиш кад дува вјетар? Што можеш да чујеш кад дува 
вјетар? Што све вјетар може да уради? О чему размишљаш када вјетар 
јако дува? Што мислиш, ко је јачи – вјетар или сунце? 

 слуша наставникову најаву да ће читати народну причу „Вјетар и Сунце“;
 прати интерпретативно читање текста;
 након кратке паузе, износи прве утиске о садржини текста – описује 
свој доживљај: У којим је тренуцима стрепио/стрепјела? Чему се дивио/
дивила?

 чита, усредсређујући се на непознате и мање познате ријечи и изразе, као 
и уочавање нестварних догађаја у причи;

 учествује у анализи приче, коју усмјерава наставник;
 након разговора, вјежба изражајно читање текста, продубљујући 
доживљај и разумијевање садржине;

 одговара на питања о садржају текста: Око чега су се препирали Вјетар 
и Сунце? Штo је радио вјетар Ćеверац/Сјеверац да би побиједио? Како је 
путник на то реаговао? Штo је радило Сунце? Чиме се оно послужило? Ко 
је побиједио? 

 тумаче поступке ликова и тако одређују њихове особине: Које људске 
особине одговарају Ćеверцу/Сјеверцу? А које Сунцу? 

 проналази и преписује поруку коју је Ćеверац/Сјеверац добио од Сунца;
 препричава причу у цјелини;
 учествује у стваралачком раду: пише писмо Ćеверцу/Сјеверцу (Уџбеник, 
стр. 77). 
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ДИВНА СЛИКА 
ЗАВИЧАЈА

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:  
 развија способност читања и интересовање за умјетничке текстове
 развија способност стварања сличних текстова (у складу с узрастом)

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученицa:  
 ређа појмове према величини онога што представљају: дом, домовина, 
завичај;

 учествује у групном раду – тумачење пословица, изрека:
1. група – Свуда пођи, кући дођи. 
2. група – Домовино, у срцу те носим. 
3. група – Своја кућица, своја слободица. 
4. група – Нема раја без роднога краја. 
5. група – Дом до дома, домовина.

 посматра илустрацију на дволисту (Уџбеник, стр. 78 и 79); препознаје 
ликове или карактеристичне пејзаже; 

 учествује у разговору о садржају текстова; 
 учествује у разговору о старом црногорском инструменту гуслама: 
посматра инструмент и описује га; казује своја искуства – да ли је и када 
чуо/чула звук гусала, на којем је то мјесту било, ко му/јој је о гуслама 
причао, што зна, а што жели да сазна о том инструменту...); 

 слуша упутства за писање књиге о родном крају – Мој завичај.
 Писање књиге Мој завичај траје колико и  рад на овој цјелини Уџбеника. 
Сваком тексту из ове цјелине одговара једна до двије странице у књизи. 
Ученици треба да прикупе фотографије, слике, приче и пјесме о свом 
завичају.
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Благоје Рогач

ЗАВИЧАЈ 

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 разумије и доживљава пјесму
 развија способност да искаже доживљај пјесме 
 препознаје мелодичност пјесме
 током слушања развија асоцијативне способности
 препознаје основну емоцију у пјесми
 развија способност писаног стварања сличних текстова

АКТИВНОСТИ

Ученик/ученица:  
 учествује у мотивационим активностима: слуша и пјевуши пригодну 
композцију, нпр., Поздрав из Црне Горе (Музичка култура); тумачи изреку: 
Свуда је добро, али је кући најбоље;

 слуша интерпретативно читање пјесме;
 описује илустрацију на стр. 80 у Уџбенику;
 чита први стих и, уз помоћ наставника, објашњава ријеч завичај;
 прича о свом завичају;
 чита пјесму;
 уочава да се пјесма састоји од 4 строфе;
 уочава каква је рима: римују се 1. и 3, и 2. и 4. стих;
 учествује у анализи пјесме одговарајући на питања: Зашто пјесник за 
родни крај каже да је друга мати? С чиме пјесник упоређује завичај? Чиме 
су завичајне куће испуњене до неба?

 уз помоћ наставника, објашњава значење синтагме сузе радоснице; 
 замишља слику мора; прича о чему му/јој море ,,шапуће“;
 својим ријечима говори лијепе реченице о Црној Гори, по узору на 
поређења из пјесме (,,лијепа ко горска вила“): Лијепа као...;

 учествује у самосталном стваралачком раду (Уџбеник, стр. 81): описује 
свој завичај, користећи ријечи: жубор воде, пјесма траве, прича вјетра...

 истражује шта значи израз родна груда1.

1 РОДНА ГРУДА, израз који се односи на мјесто рођења (земљу, крај), поријекло.
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Вук Минић

НАША ВЕЛИКА ЛИВАДА
 

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица:
 доживљава и интерпретира умјетничке текстове 
 развија способност читања умјетничких текстова и интересовање за њих 
 интерпретира писане прозне текстове
 издваја догађаје из приче
 развија способност изражавања текстуалне стварности
 текстуалну стварност посматра из свог угла

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица:  
 слуша наставникову најаву да ће читати причу Вука Минић „Наша велика 
ливада“;

 прати интерпретативно читање приче;
 сабира и артикулише утиске;
 одговара на питање: О коме се говори у причи?
 чита текст у себи и уочава цјелине;
 чита прву цјелину наглас; 
 одговара на питања: Што све Дарка није смјела да ради у својој кући? Коме 
је то сметало? Како она реагује када је опомену? Какво је расположење 
тада обузима?

 одређује поднаслов прве цјелине на основу разговора о тексту – одговора 
на претходна питања;

 чита другу цјелину наглас; 
 одговара на питања: Како тата тјеши Дарку? Каква је ливада о којој он 
прича? Што Дарка не може да вјерује?

 одређује поднаслов друге цјелине на основу разговора о тексту – одговора 
на претходна питања;

 чита трећу цјелину наглас; 
 одговара на питања: Зашто Дарка није спаковала играчке и књигу када су кре-
нули на пут? Како је протекло њено путовање? Опиши татино расположење 
када су стигли. Колика је ливада?

 одређује поднаслов треће цјелине на основу разговора о тексту – одговора 
на претходна питања;

 проналази ријечи које нам говоре колика је ливада;
 чита четврту цјелину наглас; 
 одговара на питања: Како се Дарка понаша на ливади? Што ради? 
 одређује поднаслов четврте цјелине на основу разговора о тексту – 
одговора на претходна питања;

 чита причу у цјелини;
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 уз помоћ поднаслова, препричава причу;
 учествује у разговору: Да ли се некад и теби нешто слично догодило? Опиши 
свој доживљај;

 замишља и описује Даркину радост на ливади; 
 истражује што значе појмови: имање, преци,  ђедовина, завичај 

2.

Душан Ђуришић

БАКИНО ПИСМО САЊИ
 

ОПЕРАТИВНИ ЦИЉЕВИ

Ученик/ученица: 
 развија способност слушања и доживљавања умјетничких текстова 
прилагођених узрасту, као и разговора о њима 

 разумије и користи појам пјесма, пјесник
 уочава специфичност језика пјесме
 препознаје и доживљава мелодичност пјесме приликом слушања 
интерпретативног читања (наставник, звучна читанка)

 разговјетно рецитује пјесму коју је научио/научила напамет 
 развија способност писаног стварања умјетничких текстова

АКТИВНОСТИ 

Ученик/ученица:  
 учествује у мотивационим активностима: разговара о лику и особинама 
баке; 

 чита наслов пјесме (Уџбеник, стр. 84);
 учествује у разговору о писмима: коме се шаљу писма, зашто, како се то 
некада радило, како данас људи размјењују поруке на даљину...; 

 слуша интерпретативно читање (рецитовање) пјесме у цјелини;
 прави кратку паузу како би сабрао/сабрала утиске;
 спонтано коментарише; 
 чита строфу по строфу пјесме; након сваке строфе разговара о њеном сад ржају;
 учествује у разговору о садржају пјесме одговарајући на питања: Што бака 
у свом писму испољава (према Сањи)? Што је Сања баки? Што мислиш, 
зашто се бака на почетку свог писма Сањи обраћа са Сањице? Што она тиме 

2 ИМАЊЕ, пољопривредно добро, посjед; имовина, власништво.
ЂЕДОВИНА, имање наслијеђено од дједова, наслијеђено имање. 
ПРЕДАК, крвни рођак, сродник по очевој или мајчиној линији у далекој прошлости (дјед, 
баба, прадјед, прабаба итд.).
ЗАВИЧАЈ, родни крај, предио, постојбина; отаџбина.
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изражава? Што је смиље? Како тебе зову од миља? Волиш ли кад те тако 
зову? Зашто? Што пјесник слика овом пјесмом? Што успијева на бакиној 
њиви? Опиши башту пуну цвијећа. Што је изобиље?

 уз помоћ наставника, одговара на питања и задатке из Уџбеника (стр. 85);
 ради наставни листић;
 учествује у групном раду; док информише о раду своје групе, остали 
ученици прате и допуњују одговоре; 

 учествује у самосталном и стваралачком раду (Уџбеник, стр. 85): пише 
Сањин одговор баки и чита га пред одјељењем; 

 истражује што је воденица3.

3 ВОДЕНИЦА, млин на води, млин који покреће снага воде.





ПРИЛОЗИ
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1. група
• Ко су ликови у овој причи? 
• Напишите њихове особине.
• Ријешите ребус:

      

 Рјешење: 

2. група
• По чему су голуб и пчела слични?
• Упоредите голуба и пчелу с људима.

3. група
• У каквој се невољи нашла пчела, а у каквој голуб?
• Чему вас учи ова басна?

4. група
• Која је ово врста текста? По чему знате?
• У оваквим причама животиње имају особине људи.

Попуните празна поља:
мрав – вриједан 
лисица –  
магарац –  
пас – 

5. група
• Зашто ви помажете другима? 
• Од сљедећих слова саставите пет ријечи. Потрудите се да то буду 

ријечи које имају везе са басном коју сте читали.

Т  О  Л  В  А  З  Х  А  Н С

НАСТАВНИ ЛИСТ 

Народна прича

ГОЛУБ И ПЧЕЛА
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6. група
Загонетка

Свилено крилце,
скривено рилце.
кад те убоде,
много незгоде,
али и сласти
кад те почасти.      

 Рјешење: 

• Како се ви понашате када се пчела нађе у вашој близини? Зашто? Када 
пчела напада?  

7. група
• Чули сте да се за некога каже: вриједан као мрав. Или: тврдоглав као 

мазга. Тиме се људске особине упоређују с особинама животиња.     
Попуните празна поља: 
Гладан као .  
Миран као .                       
Лукав као .  
Паметан као .                     
Плашљив као . 
Спор као .         
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НАСТАВНИ ЛИСТ 

Сун Ју Ђин

СВИТАЦ ТРАЖИ ПРИЈАТЕЉА
(приједлог за сценско извођење)

(На позорници је ђак-свитац, с фењерчићем у руци)

СВИТАЦ: Идем да тражим пријатеља. Сви имају понеког, чак и много 
пријатеља, а ја ни једног јединог. А каква је срећа имати пријатеља и играти 
се с њим. Желим да имам бар једног. Идем да га потражим.
(Маше рукама као да лети. Чује се шуштање.)

СВИТАЦ: Скакавчићу, скакавчићу!

СКАКАВАЦ: Што хоћеш?

СВИТАЦ: Желиш ли да ми постанеш пријатељ?

СКАКАВАЦ: Желим.

СВИТАЦ: Е, па онда хајде да се играмо!

СКАКАВАЦ: Добро, али мало касније, морам да потражим свога брата. Врло 
је несташан. Изгубио се, а већ је мрак. Још се није вратио кући, па је мама 
забринута. Послала ме је да га пронађем. А ти си дошао у прави час. Хајде, 
освијетли ми пут и помози да га пронађем.

СВИТАЦ: Е, не могу да ти свијетлим, морам да идем да тражим пријатеља. 
(Скакавац одлази, а свитац лети даље – поново маше рукама и мало се 
помјера.)

СВИТАЦ: Хеј, ти, мравићу! Хоћеш ли да ми будеш пријатељ?

МРАВ: Хоћу, хоћу!

СВИТАЦ: Онда пођи са мном да се играмо! 

МРАВ: Добро, само чекај да однесем кући овај товар. Баш си добродошао, 
јер сам залутао. Хајде, помози ми да пронађем пут.

СВИТАЦ: Не могу да ти помогнем, јер морам да тражим пријатеља. 
(Свитац лети даље, већ уморан. Обраћа се публици.)  
Драги моји малишани, ево већ сам уморан, а никако да нађем пријатеља. 
Знате ли ви како се може стећи пријатељ? Научите ме, јер више не могу да 
летим. 

ГЛАС ИЗ ПУБЛИКЕ: Драги свиче, пријатељ се не може лако стећи. 
Пријатељство треба заслужити. Помози ономе ко је у невољи, па ћеш 
имати пријатеља. 

СВИТАЦ: Право си ми казао, драги пријатељу, послушаћу те. (Одлети.)
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(ЛУТКЕ: мрав, међед/медвјед, јелен, дивља свиња, лисица, јеж; 
СЦЕНОГРАФИЈА: на позорници су апликације које дочаравају шумски амбијент; 
посебно је упадљиво дрво крушке)

(Разне животиње долазе до дрвета крушке, узимају плодове. Долази међед/
медвјед, легне под дрво и заспе. Животиње уплашено гледају, али не смију 
да приђу дрвету. Окупљају се и започињу разговор – говоре прилично тихо, 
боје се да не пробуде међеда/медвједа.)

ЛИСИЦА: Ти, јелене, имаш рогове и можеш да оћераш међеда.

ОСТАЛЕ ЖИВОТИЊЕ (углас): Тако је! Само ти то можеш.

ЈЕЛЕН: Па, имам рогове, али су ми врло танки. Плашим се да ми их међед 
не поломи. А немам ни времена. Морам да идем до потока. Већ ме чекају! 
(журно одлази)

ЛИСИЦА (ДИВЉОЈ СВИЊИ): Ти си, Брљо, ваљда храбрија од јелена. 

ОСТАЛЕ ЖИВОТИЊЕ: Да, да! Ти си и јача!

ДИВЉА СВИЊА: Ја јесам храбра и јака, али је међед много већи од мене. 
Нећу да га нападам.

ЛИСИЦА (ЈЕЖУ): Јежурка, мили брате, твоје су бодљице једини спас. Боцни 
га мало, пробудиће се, па ће отићи. 

ЈЕЖ: Ма немој! Теби не би много сметало да ја останем без бодљица и без 
голе коже. Не падам на твоје ријечи. Оћерај га ти!

МРАВ: Ја ћу оћерати међеда!

ОСТАЛЕ ЖИВОТИЊЕ (с подмијехом): Охо! Гле јуначине! Кад међеда нијесу 
смјели да оћерају ни јелен својим дугим роговима, ни свиња оштрим 
зубима, ни јеж својим бодљама, како онда можеш ти? 

МРАВ (дозива своју дружину): Овамо, браћо! Имамо велики посао! 
Нападајте међеда, сви сложно!

(Мрави уједају међеда/медвједа са свих страна. Он се чешка и мешкољи, па 
кад види да их не може оћерати/отјерати, устаје и одлази.)

МЕЂЕД/МЕДВЈЕД: Ух, ух, што су досадни ови мрави!

ОСТАЛЕ ЖИВОТИЊЕ (покуњено): Ето, мрави су најмањи од свих нас, а опет 
су урадили нешто што нико од нас није могао. 

НАСТАВНИ ЛИСТ 

Миленко Ратковић

МРАВИ ОЋЕРАЛИ МЕЂЕДА
(драматизована верзија текста – луткарска представа)
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Пахуљице
пчеле бијеле                                                         
бијеле звијезде
 стријеле лаке                                                              
                                                                                
зар облаке напуштате                                                  
и падате                                                              
на кровове                                                        
и на жице                                                         
на путељке                                                          
и на ријеке                                                        
.......................                                                       
на улице ?                                                    

Пахуљице 
пахуљајте 
ко лептири                                         
ко паперје                                            
и падајте                                          
преко поља                                            
пахуљице                                          
пахуљајте.

Д. Огњановић

ПАХУЉЕ

Ко ће ми рећи
откуд су ови цвјетови
трешњеви, бијели,   
на мој прозор
јутрос долетјели?
И ко је то јутрос
на мом прозору
окно цијело
бијелим цвјетовима
обојио у бијело.     

Г. Тартаља

БИЈЕЛИ ЦВЈЕТОВИ 

Пахуљице, лептирице
миле 
пепељасте
свиленкасте, чиле,
доиграјте, паперјајте,
с неба 
бијело ткање
за санкање треба.

Д.  Ђуришић

ПАХУЉИЦЕ  
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ЗАГОНЕТКЕ

Бијела пчелица 
на длан ти пала, 
загријала се 
и нестала. 
(ПАХУЉА) 

Сва сам бијела 
и не бих смјела 
крај ватре стати, 
од топлоте мене ће нестати. 
(ЗИМА)

Сивило, бјелило
по небу се вије, 
иза њега сунце 
понекад се крије. 
(ОБЛАК)             

Прашину диже, капе обара,
кад у шуму уђе,
лишће проговара.
(ВЈЕТАР)                                  
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НАСТАВНИ ЛИСТ 
1.

Лафонтен

ЦВРЧАК И МРАВИ

1.

2.

3.

4.

5.

Рјешење укрштенице налази се у посебно обојеним пољима.

Рјешење је: .                                                                  

• Ријеши укрштеницу!

4.1.

5.

2. 3.
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НАСТАВНИ ЛИСТ
2a

• Одреди ликове у овој басни: 

 .

• Поређај догађаје оним редом којим су се у причи одвијали (испред сваке 
реченице упиши одговарајући број – од 1 до 4): 

  Усред зиме, цврчак долази код мрава, јер је гладан. 

  Мрав не даје храну гладном госту.

  У току љета, мрав је вриједно радио, а цврчак свирао. 

  Зими је мрав уживао у топлом дому, пуном хране. 

• Допуни реченице: 

– У овој басни највише ми се допада то што  , 

јер  .

– У овој басни не свиђа ми се то што   , 

јер  .

НАСТАВНИ ЛИСТ
2б

• Напиши главне особине мрава:  

 .
• Напиши главне особине цврчка: 

 .
• Како називамо позитивне особине?  

 .
• Како називамо негативне особине? 

 .
• Која се реченица крије у кружићима? Напиши је.

  . 
• Наведи још неке вриједне животиње:  

 .

КАО МРАВВРИЈЕДАН
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НАСТАВНИ ЛИСТ
2в

• Одреди особине ликова на основу њихових поступака и запиши их: 

ОН ЧИТАВ ДАН СКУПЉА ХРАНУ. 

  
                                                                        
НИЈЕ ПРИМИО У КУЋУ ГЛАДНОГА ГОСТА. 

ВОЛИ МУЗИКУ И УМИЈЕ ПРЕЛИЈЕПО ДА СВИРА. 

 

НЕ БРИНЕ О ТОМЕ ШТО ЋЕ БИТИ КАСНИЈЕ. 
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• Прочитај пажљиво и заокружи одговор који је тачан.
1. Лија: 
„Пјетлићу, ал’ си лијеп, сладак си баш као мед. Само си нешто блијед. 
Ја ћу ти дати лијек.“

Кад то каже, лија:
а) стварно мисли то што говори;
б) ласка пијетлу да би га намамила да јој се приближи.

2. Пијетао: 
„Кукурику, говори јаче, не чујем добро.“

Кад јој овако одговара, пијетао:
а) заиста не чује добро;
б) чује сваку лијину ријеч.

• Допуни табелу ријечима које изговара пијетао, а римују се 
с лијиним ријечима:

ЛИЈА ПИЈЕТАО

 ГОСТ  ПОСТ

ГОСТИМ

ПОБРО

ПЈЕВАМ

• Кад пијетао каже: „Лијо, пјевала си вјешто...“, он мисли:
а) пјевала си лијепо и искрено;
б) пјевала си лукаво и неискрено.

• Лија каже: „... Велика ме мука мори.“ 
Размисли која је то мука и заокружи тачан одговор.
а) Боли је нешто.
б) Има мучнину.
в) Гладна је.

НАСТАВНИ ЛИСТ 

Анто Станичић

НАГЛУВИ ПИЈЕТАО
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• Пијетао каже: „Око себе се окрени. Тако, тако, благо мени, још једанпут. 
Тако, то не може, лијо, свако.“ 
Заокружи тачан одговор.
а) Он се игра с лијом.
б) Он лију хвали.
в) Он је лију надмудрио, па јој се подсмијава.

• Кад пијетао каже: „Ено, видиш, он са зида своју стару пушку скида“, он:
а) стоји на високој грани и стварно види ловца с пушком;
б) хоће да уплаши лију.

• Кад лија каже: „Одох, пијевче, сад до врбе, јер ме нешто леђа сврбе“, она:
а) уплашила се, па хоће да побјегне;
б) говори истину, стварно је боле леђа.

•  Линијом повежи особине са ликом којем одговарају:

НЕИСКРЕНОСТ

   ОПРЕЗ

    ЛУКАВСТВО 

    ПАМЕТ 

    СТРПЉЕЊЕ

СЛАТКОРЈЕЧИВОСТ



104

• Допуни реченицу. 

Пјесму „Кад бих у кући владао“ написао је  . 
 

• Изабери тачан одговор. 
Дјечак жели да промијени одрасле јер:
а) стално нешто наређују;
б) превише га милују;
в) на лијеп начин указују на обавезе.

• Изабери тачан одговор.
Заповијести (наредбе) из пјесме дјечак је:
а) сам измислио;
б) више пута чуо од одраслих, па их је запамтио.

• Препиши из пјесме шта би дјечак наредио:
Тати:

 .
Мами:

 .
Ђеду/дједу: 

 .      
Баки:

 .

НАСТАВНИ ЛИСТ 

Драган Радуловић

КАД БИХ У КУЋИ ВЛАДАО



105

• Који се ликови помињу у причи?

 .

• О коме се у причи највише говори?

 .

3. Ко је принц којег је пахуљица жељела да упозна?

 .

• Да би наградио пахуљицу за храброст и одушевљење с којим га је дочекала, 
Сунчев зрачак је претвори у (заокружи слово испред тачног одговора):
а) љубичицу,
б) висибабу,
в) принцезу.   

• Каква је зима у причи? (Допиши.)   

Каква је  пахуљица у причи? (Допиши.)   

НАСТАВНИ ЛИСТ 

Шимо Ешић

КАКО ЈЕ ПРОЦВЈЕТАЛА 
ПРВА ВИСИБАБА

ЗАБРИНУТА

РАДОЗНАЛА
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• Поређај догађаје редом којим су се у причи одвијали.

Зима пријети да ће заледити пахуљицу.             

Пахуљица се претвара у висибабу.

Пахуљица се скрива.                                              

Зима и љутити вјетар бјеже.

• Замисли висибабу у њеној хаљиници. Нацртај је.
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• „Бакино писмо Сањи“ је: 
a) прича, 
б) пјесма, 
в) игроказ. 

• Бака пише писмо Сањи да би: 
a) описала природне љепоте свог села;
б) изазвала Сањину жељу да распуст проведе код ње; 
в) изазвала Сањину љубав. 

• Бака Сању упоређује са цвијећем. Пронађи тај стих у пјесми и препиши га: 

 .

• Од датих ријечи изведи нове ријечи:

 .

• Сања је код баке. Обилази мјеста о којима јој је писала бака. Оставља баки    
поруке. Напиши ти неке, умјесто ње:

НАСТАВНИ ЛИСТ 

Душан Ђуришић

БАКИНО ПИСМО САЊИ

ПИСАТИ ЉУБ

АВНА

У БАШТИ САМ. 
БЕРЕМ 
ЛУБЕНИЦЕ.

                   Сања
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• Сања се враћа са села. Прочитај и напиши шта носи у корпици

ЈА

БУ
К

ЕО

РА

Х
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